

نتیجے سے اللہ کی پناہ مانگتے ہیں) اگر اسلام کا تعدد و ازدواج اپنے نتیجے کے اعتبار سے انہی مطالب پر مشتمل ہے۔ جیسا کہ اوپر بیان ہوا تو گستاخی معاف کیا قانون خداوندی کی ایسی تخریج کو توہین قانون کے ذیل میں نہیں لیا جاسکتا؟ یہ ہم سب کے سوچنے کا مسئلہ ہے۔

کسے وکیل کریں، کس سے مصطفیٰ کیا ہیں

ہم سمجھتے ہیں کہ خدائی شریعت، اپنے ہر حکم میں کامل و مکمل اور ہزار بانویوں اور حکمتوں پر مشتمل ہے، البتہ مسلمانوں کا اس پر، اسکی اسپرٹ کے مطابق عمل نہ کرنا، شریعت کے نقص یا اسکی برعکاس ہونے کی دلیل نہیں بنتا۔ بلکہ خود مسلمانوں کے منہ پر غلط ہونے کی دلیل بنتا ہے۔ خدائی احکام، ہمیشہ سے ناقابل شکست رہے ہیں۔ لوگوں نے اگر اپنی فطرت کو مسح کر لیا ہو تو اس میں شریعت کا کیا قصور؟

آنکھیں اگر ہوں بند تو پھر دن بھی رات ہے

اس میں قصور کیا ہے بھلا آفتاب کا

حوالہ جات

- ۱۔ اعلیٰ اردو دہشت (جامع ادارت میر برہنہ علی، ۹۱۵ ملی کتاب خانہ کبیر ٹریڈ، اردو بازار، لاہور، طبع ۲۰۰۰ء
- ۲۔ اعلیٰ دہشت ص ۹۳۶
- ۳۔ کتابستان کپڑت ڈسٹری، ص ۳۸۹، مجیر احمد قریشی، کنستان جلی کیشنز کینی، ۳۸، اردو بازار، لاہور، ترجمہ شد اپریل ۱۹۹۸ء
- ۴۔ اردو دہشت (تاریخی اصول پر) جلد ۱۳ ص ۱۷۷، اردو دہشت بورڈ (ترقی اردو بورڈ) کراچی، ۱۹۹۱ء
- ۵۔ الملوکات فی تفسیر القرآن (عربی) ص ۱۸۵، نور محمد کارخانہ تجارت کتب، آرام باغ، کراچی
- ۶۔ ص ۱۸۳
- ۷۔ مفتی احمد یار خان شمیم، اشرف الکاظمی المعروف بہ تفسیر نسیمی، جلد ۳ ص ۹۳۲، تفسیر زیر آیت الشارح، ۲۳، مکتبہ اسلامیہ، مفتی احمد یار خان روڈ، گجرات۔ پاکستان
- ۸۔ تہ قرآن، جلد ۶ ص ۶۷، اداران فاؤنڈیشن، ۱۳۲، فیروز چ روڈ، ناچر روڈ، لاہور، طبع اول ۱۹۵۳ء
- ۹۔ تہ قرآن، جلد اول، ص ۳۳۳، تفسیر زیر آیت الشارح، ۲۳، ضیاء القرآن پبلی کیشنز، گل ٹیکسٹ روڈ، لاہور، ۱۳۰۲ھ، ۱۹۸۲ء
- ۱۰۔ تفسیر نمونہ، جلد ۲ ص ۴۱، مہر مولا، سیٹھ سید حسین عثمانی، مصباح القرآن، پارس، لاہور، ۱۳۷۶ھ
- ۱۱۔ تہ قرآن، جلد ۳ ص ۲۲۳، ڈی جے سنال، ۳۸، اردو بازار، لاہور، طبع اول ۲۰۰۱ء

اسلامی قانون کے ارتقاء میں اجتہاد کا کردار

ڈاکٹر شہد احمد جالندھری

ممبر، اسلامی نظریاتی کونسل، حکومت پاکستان

مصر کے معروف عالم مرحوم ڈاکٹر احمد امین نے مسلم دنیا کے فکری انحطاط پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا تھا کہ: تقریباً پانچ سو سال سے مسلمانوں نے فکری میدان میں جو کچھ لکھا ہے، اگر اسے فرقہ وریا کر دیا جائے تو اس سے علم و ادب کو کوئی نقصان نہیں اٹھانا چاہئے۔ گالیہر چند ڈاکٹر موصوف کی تنقید میں قدرے شدت پائی جاتی ہے۔ لیکن انہوں نے مسلمانوں کے فکری زوال کو بیان کرنے اور انہیں خواب غفلت سے بیدار کرنے کے لیے وہی کچھ کہا ہے جو ان سے پہلے دور حاضر کے مسلم مفکرین کہ چکے ہیں۔ مسلم مفکرین نے اس دعویٰ کو تسلیم کرنے سے انکار کیا ہے کہ اجتہاد کا دور از رو بند ہو چکا ہے۔ شیخ جمال الدین افغانی رحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ نے کہا تھا: "یہ کہنا کہ اجتہاد کا دور از رو بند ہو چکا ہے، اچھے معنی داروں؟ (قرآن و سنت) کی کس نص سے یہ دروازہ بند کیا گیا ہے۔ اور کس امام نے یہ کہا ہے کہ میرے بعد مسلمانوں کو دین میں ہمسیرت و اوراک حاصل کرنا مناسب نہیں ہے یا انہیں قرآن مجید اور حدیث صحیح سے ہدایت حاصل کرنی نہیں چاہیے یا ان کے مفہوم و مراد کی گہرائی میں اترنے اور اسے دعوت دینے کے لیے سعی و نشاط سے کام لینا نہیں چاہیے۔"

بے شبہ مسلم تاریخ کا یہ البیہ ہے کہ مسلمان اپنے دور انحطاط میں اسی مرض میں مبتلا ہوئے جس میں ان سے قبل بعض دوسری مذہبی جماعتیں مبتلا ہو چکی تھیں۔ لیکن دوسری جماعتوں کا فکری وجود و حقیقت میں مبتلا ہونا چنداں حیرت انگیز نہیں کیوں کہ بقول رسل Russell ان کے مذہبی جینوں میں ہمیں ایک لفظ بھی ذہانت کی تعریف میں نہیں ملتا، رسل کا کہنا ہے کہ:

"So far as I can remember there is not one word in the

لیکن قرآن مجید نے بار بار انسانی فکر و عقل سے خطاب کرتے ہوئے ان لوگوں کی سخت خدمت کی ہے جو کائنات کے حقائق و دقائق کا مشاہدہ کرنے سے آنکھیں بند کیے ہوئے ہیں، جو قدم قدم پر تاریخ کے نشانات پر غور و فکر کرنے سے انکار کرتے ہیں قرآن نے ایسے لوگوں کی عقل و دانش اور ہوش و حواس کا ذکر کرتے ہوئے کہا ہے کہ ان کے پاس عقل ہے، لیکن سوچ بچار سے کام نہیں لیتے ان کے پاس آنکھیں ہیں لیکن دیکھتے نہیں ان کے پاس کان ہیں لیکن سنتے نہیں یہ لوگ گمراہی میں حیوانات سے بھی بڑھ گئے ہیں۔ (الاعراف، آیت نمبر ۱۷۹)

یہ بات محتاج بیان نہیں کہ قرآن مجید، اسلامی فکر کا بنیادی ماخذ ہے اور انسانی سعادت و ہدایت کا سرچشمہ، چنانچہ جب قرآن مجید اور رسول کریم ﷺ کی تعلیم و تربیت نے صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین کی فکری صلاحیتوں کو بیدار کیا اور ان کی بے کیف زندگیوں میں معنویت پیدا کی، تو انہوں نے روحانی طور پر ایک نیا جنم لیا، اب قرآن ان کی فکر و نظر کا مرکز تھا۔ اس کی تعلیمات اور اس کے اسرار و حکم ان کی سوچ بچار کا محور، انہوں نے قرآن مجید کے فلسفہ و حکمت کو سمجھنے کے لیے مقدمہ و ترجمہ سے کام لیا، یہی فکری ریاضت ہے جسے ہم آج اجتہاد سے یاد کرتے ہیں۔ سچوں کے صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین اپنی ذاتی صلاحیتوں میں ایک دوسرے سے مختلف تھے۔ اس لیے قرآن انہیں اور اس کے حقائق و معانی کے ادراک میں بھی دو یکساں مقام نہیں رکھتے تھے۔ اگر انہیں قرآن کے کسی مقام پر کوئی مشکل پیش آتی تو وہ آنحضرت ﷺ سے رجوع کرتے، اور آنحضرت ﷺ بعض اوقات کسی مسئلہ کو کسی بزرگ کے حوالے کر دیتے، جو آپ کی موجودگی میں اس مسئلہ کو حل کرنے کی کوشش کرتے، اس سے مقصد صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین کی فکری صلاحیتوں کو جلا بخشنا تھا۔ چنانچہ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین نہ صرف قرآن مجید کے معانی پر غور و فکر کرتے بلکہ رسول اللہ ﷺ کے فرمودات پر بھی سوچ و بچار کرتے۔ اور وہ الفاظ کے ظاہری معانی کے ادراک پر ہی اکتفا نہیں کرتے تھے۔ اس سلسلے میں علماء نے متعدد واقعات نقل کیے ہیں۔ ایک روایت میں آیا ہے کہ رسول کریم ﷺ نے ہوم اجزاب کے موقع پر فرمایا کہ نماز عصر بنی قرظہ پہنچ کر ادا کی جائے گی لیکن ہوا یہ کہ راہی میں وقت نماز آ گیا۔ جس پر بعض صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین نے کہا کہ ہم تو منزل پر پہنچ کر ہی نماز پڑھیں گے، لیکن دوسرے بزرگوں نے فرمایا کہ نہیں! ہم تو ابھی نماز پڑھیں گے، ہاں رسول کریم ﷺ کا یہ فرمان کہ منزل پر پہنچنے سے پہلے نماز پڑھی جائے تو اس فرمان کا صحیح مفہوم یہ ہے کہ ہمیں اپنی منزل تک پہنچنے میں جلدی اور تیزی سے کام لینا

چاہیے۔ ورنہ یہ مطلب نہیں کہ راہ میں نماز ہی نہ پڑھی جائے۔ لکن جب آنحضرت ﷺ کے سامنے اس واقعہ کا ذکر آیا تو آپ ﷺ نے کسی فریق کو ہدف ملامت نہیں بنایا۔ یعنی جن بزرگوں نے سوچ بچار کے بعد یہ فیصلہ کیا تھا کہ آنحضرت ﷺ کے فرمان کا مطلب منزل تک جلد پہنچنا تھا، نماز پڑھنے سے روکنا نہیں تھا۔ آنحضرت ﷺ نے ان سے یہ نہیں فرمایا کہ آخر تم لوگوں نے حدیث کے ظاہری مفہوم و مراد پر عمل کیوں نہیں کیا۔ اسی قسم کا ایک دوسرا واقعہ بھی آنحضرت ﷺ کے سامنے ہی پیش آیا۔ جب قبیلہ بنی نضیر سے جنگ کا واقعہ پیش آیا تو مسلمانوں نے خالص جنگی اگلا نظر سے بعض درختوں کو کاٹ دیا جو صحابہ کی راہ میں رکاوٹ بن رہے تھے۔ یہ امر یعنی درختوں کا کاٹنا یہ ظاہر قرآن کی اس آیت کے خلاف تھا جس میں فساد فی الارض کی مذمت کی گئی ہے۔ قرآن نے فرمایا ہے:

وَاِذَا تَوَلَّيْ سَعَىٰ فِي الْاَرْضِ لِغِيۡبَتِ سَبِيۡلِهَا وَيُهْلِكُ الْحَرْثَ وَالنَّسْلَ

یعنی جب یہ مفید برسرِ اقدار آتے ہیں تو فصلوں اور نسلوں تک کو برباد کر دیتے ہیں۔ لہذا جب ہے کہ جب حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد میں مسلمانوں نے شام کی طرف بڑھی تو خلیفہ راشد نے ان سے فرمایا۔ "دیکھنا پھل دار درختوں اور فصلوں کو نہ کاٹنا، نیز یہ کہ انسانی بستیاں کو ویران نہ کرنا۔" چنانچہ جب جنگی مصلحت کے پیش نظر بنی نضیر کے درختوں کو کاٹا گیا تو انہوں نے شور مچایا کہ محمد ﷺ ایک طرف تو فساد فی الارض سے روکتے ہیں لیکن دوسری طرف خود ان کے ساتھی درختوں کو کاٹ رہے ہیں۔ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین کے اس اجتہادی قدم کو کہ جنگی ضرورت کے پیش نظر درختوں کا کاٹنا گزیر تھا۔ قرآن مجید نے سورہ البقرہ میں جائز قرار دیا اور اسے فساد فی الارض سے تعبیر نہیں کیا۔ اس واقعہ سے پتہ چلتا ہے کہ قرآن مجید کی کسی شخص کے مبنی حکم کو کسی دوسری مصلحت کے پیش نظر (جس کا ادراک انسانی عقل نے مقدمہ و ترجمہ سے حاصل کیا ہے) اور قرآن و سنت کے فلسفہ و حکمت کی روشنی میں کیا ہے) محدود کیا جاسکتا ہے۔

آج ہمارے اعادیت میں ایسے کئی واقعات کا تذکرہ آیا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ بعض صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین نے کسی قرآنی نص یا حدیث کا مفہوم نہیں سمجھا تھا۔ تو ان حضرت ﷺ یا حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے انہیں صحیح مفہوم سے آگاہ فرمایا، اس قسم کے واقعات سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ رسول کریم ﷺ کی حیات طیبہ میں جب ممتاز صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین مثلاً حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ یا حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے قرآن یا آنحضرت ﷺ کے فرمودات مبارک کی تشریح میں اجتہاد سے کام لیا تو آنحضرت ﷺ نے اسے پسند فرمایا کیونکہ ان کا اجتہاد روح

شریعت یا روح عدل سے قریب تھا اور شریعت کے بنیادی مقاصد کو پورا کر رہا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ رسول کریم ﷺ نے ایسے اجتہاد پر مسرت کا اظہار فرمایا۔ آپ ﷺ نے ایک بار حضرت معاذ بن جبل سے جو یمن میں گورنری کر رہا ہے تھے۔ فرمایا کہ اگر تم قرآن و سنت میں کسی قضیہ کا حل نہ پاؤ تو پھر کیا کرو گے؟ تو پھر میں اپنی رائے سے فیصلہ کروں گا (احمد برائی) حضرت معاذ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جواب میں عرض کیا۔ رسول کریم ﷺ نے اس جواب کو پسند فرمایا۔ حضرت معاذ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے زندگی کے مسائل کو حل کرنے کے لیے اپنی جس رائے یا اجتہاد کا ذکر کیا تھا، حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اسی رائے کو اختیار کرنے کا مشورہ قاضی شریح کو دیا تھا۔ آپ نے قاضی صاحب موصوف کو لکھا تھا کہ اگر تمہیں فیصلہ کرتے وقت اللہ کی کتاب، رسول اللہ ﷺ کے فیصلوں اور آئمہ سے کوئی چیز نہ ملے تو پھر اپنی رائے سے کام لیتے وقت خوب محنت سے کام لو اور اہل علم سے مشورہ کرو (مساجتہد بر ایک واسطشتر اہل العلم والاصلاح) اسی قسم کا ایک واقعہ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے، حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:

”میں نے عرض کیا، یا رسول اللہ ﷺ! ہمیں بعض اوقات ایسے امور سے واسطہ پڑتا ہے جن کے بارے میں نہ تو قرآن مجید میں کچھ نازل ہوا ہے اور نہ ہی آپ کی سنت نے کوئی فیصلہ دیا ہے۔“ اس پر رسول کریم ﷺ نے فرمایا:

”اویسی صورت میں مؤمنین میں سے اہل علم کو اکٹھا کرو اور زیر بحث مسئلہ کو باہمی مشورہ سے طے کرو اور کسی ایک رائے پر (غیر مشورہ) فیصلہ نہ دو۔“

ان واقعات سے یہ نتیجہ اخذ کرنا صحیح ہوگا کہ رسول کریم ﷺ اور صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعی اس حقیقت سے آگاہ تھے کہ زندگی تغیر پذیر واقع ہوتی ہے اور نیا دن، نیا وقت اپنے جلو میں نئے مسائل اور نئی مشکلات لاتا ہے، جن سے مسلمان مسلسل غور و فکر اور باہمی صلاح مشورہ ہی سے عہدہ بردار ہو سکتے ہیں۔

رسول کریم ﷺ کی حیات خلیفہ میں صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعی کے اجتہاد اور رائے کا دائرہ وسیع نہیں تھا۔ انہیں جب کوئی نیا مسئلہ پیش آتا تو وہ آنحضرت ﷺ سے پوچھتے، آپ یا تو انہیں قرآن مجید کے احکامات سے آگاہ فرماتے یا اپنی طرف سے کوئی فیصلہ صادر فرمادیتے، یہ فیصلہ قرآن مجید ہی کے احکام کی تشریح و تفسیر شمار کیا جاتا۔ مثلاً قرآن نے ماں بنی، با دو بہنوں سے ایک ہی وقت میں شادی کرنے سے منع فرمایا ہے۔ رسول کریم ﷺ نے اس حکم میں مزید اضافہ فرمایا کہ چھو بھی اور چھیننی یا خال اور بھانجی

سے بھی ایک ہی وقت میں عقد نہیں کیا جاسکتا۔ آپ ﷺ کے وصال کے بعد اجتہاد کا دائرہ وسیع ہوا۔ اب جدید مسائل اور مشکلات کے حل کے لیے آپ کی ذات گرامی، صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعی کے درمیان موجود تھی۔ جس کی وجہ سے فلسفہ قرآن و سنت کی روشنی میں انسانی عقل و بصیرت کو کام کرنے کے لیے زیادہ سے زیادہ مواقع حاصل ہوئے۔ جس سے اجتہاد کو ایک بلند مقام نصیب ہوا۔ اور اسے اسلامی تشریح میں تیسرا بنیادی ماخذ شمار کر لیا گیا۔ لیکن یہ اجتہاد جسے رسول کریم ﷺ اور صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعی نے لفظ رائے بھی کہا ہے۔ عموماً اجتماعی مشورے کی صورت میں ظہور پذیر ہوتا تھا۔ خلافت راشدہ کے زمانہ میں خاص طور پر حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد میں مدینہ میں صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعی کا اجتماع ہوتا اور زیر بحث قضیہ پر آزادانہ غور و فکر کے بعد کسی ایک رائے لازمی قرار دیا گیا اور اسی اجتماعی رائے کو اجماع سے بھی تعبیر کیا گیا۔ اس اجتماعی رائے کی صحت پر علامہ نے سورۃ النساء کی آیت نمبر ۱۱۵ سے استدلال کیا ہے۔ اس آیت میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ومن يشاقق الرسول من بعد ما تبين له الهدى ويتبع غير سبيل المؤمنين
نوله ما تولى.

یعنی جو آدمی رسول ﷺ کی مخالفت پر کمر بست ہو اور اہل ایمان کی راہ کے سوا کسی اور راہ پر چلے حالانکہ اس پر راہ ہدایت کھل چکی ہے تو اس کو ہم اسی راہ پر چلائیں گے جس پر وہ خود چلے گا۔ اسی معنی میں آنحضرت ﷺ سے ایک روایت بھی مروی ہے جس میں آپ نے فرمایا کہ میری امت لفظی پر یک جہ نہیں ہوگی۔

یہاں یہ امر محتاج بیان نہیں کہ اجتہاد کا یہ شرف صرف انہی بزرگوں رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعی کے حصہ میں آیا جنہیں خدا نے حکمت و دانش سے نوازا تھا اور قرآن بھی کا خاص ذوق و عطا فرمایا تھا۔ چنانچہ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعی نے نہ صرف سیاست اور معیشت کے مسائل میں اجتہاد فرمایا اور نئے نئے تجربے کیے بلکہ ان مسائل میں بھی اجتہاد فرمایا جس میں قرآن و سنت اپنا فیصلہ دے چکے تھے۔ لیکن جدید وقت کے تقاضوں کے پیش نظر صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعی نے تصویب کی تشریح و تاویل میں حق و صداقت کی نئی نئی جہتوں کو دریافت کیا۔ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعی نے جو اجتہادات فرمائے اہل علم نے ان کے تین اور جہات تقرر کیے ہیں:

۱۔ ان اجتہادات کا تعلق قرآن و سنت کی تشریح و تفسیر سے تھا۔

۲۔ کسی زیر بحث مسئلے کو کتاب و سنت میں اس سے ملنے جملے مسائل، یعنی امثال و اشباہ پر قیاس کرنا۔

۳۔ اجتہاد کا کسی خاص صحن نص پر اعتماد کرنے کے بجائے روح شریعت پر اعتماد کرنا۔ علماء نے کہا ہے کہ شریعت مفہوم کا سمجھنا نظر مطلق کی بھلائی ہے۔ جس جگہ یہ بھلائی پائی جائے گی وہی شریعت ہوگی۔ ۵۔ اجتہاد میں یہ بات بھی پیش نظر رکھی گئی کہ جس چیز کو مسلمان جماعتی طور پر بہتر جانتے ہیں وہ چیز عند اللہ بھی حسن اور بہتر ہے۔

چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے عہد میں چند ایسے احکام بھی جاری کیے، جو بہ ظاہر قرآن کے صریح حکم سے متصادم نظر آتے ہیں۔ یا آپ نے بعض احکام کو موقوف کر دیا، جن پر عہد رسالت میں عمل ہوتا تھا۔ مثلاً جب عراق اسلامی ریاست کا حصہ بنا تو آپ نے عراق کی زمینوں کو فوجیوں میں تقسیم کرنے کے بجائے ریاست کی ملکیت قرار دیا۔ مفتوحہ اراضی کی تقسیم کے بارے میں حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کئی روز تک صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین سے بات چیت کی۔ اس مسئلہ پر دورانہیں تھیں۔ بعض بزرگوں کا کہنا تھا کہ ان زمینوں کو فوجیوں میں تقسیم کر دیا جائے۔ جیسا کہ خود رسول کریم ﷺ نے خیبر کی زمینوں کو تقسیم فرما دیا تھا۔ دوسری رائے یہ تھی کہ ان زمینوں کو ریاست کی ملکیت میں دے دیا جائے۔ حضرت معاذ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جو اس رائے کے حق میں تھے یہاں تک کہا: اگر آپ نے (حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ) ان زمینوں کو تقسیم کر دیا (اور ریاست کی تحویل میں نہ دیا) تو یہ لوگ (فوجی) بہت بڑے سرمایہ کے مالک بن جائیں گے ان کے مرنے کے بعد یہ ساری جائیداد کسی ایک آدمی یا عورت کی طرف منتقل ہو کر رہ جائے گی۔ حضرت معاذ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اس رائے پر تبصرہ کرتے ہوئے ڈاکٹر معروف روایتی نے لکھا ہے کہ حضرت معاذ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی تقریر میں اسی چیز کی (اکتفا دولت) مذمت کی ہے، جس کی برائی آج کے سوشلسٹ کر رہے ہیں، یعنی اللہ کی وسیع سر زمین بالآخر ایک شخص کی ملکیت میں آجائے گی جس پر کاشت کاروں کی ایک بڑی جماعت کام کرے گی جن کی محنت پر ایک آدمی داد پیش دے گا۔ ۱۰۔ قطعہ عراقی زمینوں کے مسئلہ پر گفتگو کرتے ہوئے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے موقف کی حمایت میں سورۃ احقر کی آخری آیات سے استدلال کیا۔ جن میں کہا گیا ہے کہ ”سرمایہ صرف مالدار آدمیوں ہی میں گردش نہ کرنا رہے۔“ بالآخر مہاجرین اور انصار کے اربابہ عمل و عقیدے نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے رائے سے اتفاق کیا اور طے پایا کہ ان اراضی کو ریاست کی تحویل میں دے دیا جائے۔“

انہی اجتہادات میں سے ایک اجتہاد یہ تھا کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے عرب سوسائٹی

سے غلامی کی رسم کو ختم کرنے کے لیے قانونی قدم اٹھایا، اور فرمایا کہ آئندہ کسی عرب کو غلام نہیں بنایا جاسکے گا یا جو باندی صاحب اولاد ہوگی ہے اس کی خرید و فروخت ممنوع ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ ان اجتہادات میں حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے قرآن مجید کی کسی نص کو معطل یا موقوف نہیں کیا بلکہ بدلے ہوئے حالات کے پیش نظر قرآنی نصوص کی جدید تعبیر کی، جو شریعت کے مزاج اور فلسفہ حکمت سے مطابقت رکھتی تھی یہاں یہ ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جدید حالات کے پیش نظر اپنے ہی ایک فیصلہ کو دوسرے وقت میں بدل دیا تھا۔ مثلاً آپ نے میرات کے قضیہ میں حقیقی اولاد کو میراث سے محروم رکھنے کا فیصلہ دیا۔ لیکن جب یہی مسئلہ ایک عرصہ کے بعد دوبارہ ان کے سامنے آیا تو انہوں نے حقیقی اولاد اور ماں میں شریک اولاد دونوں کو میراث میں حصہ دینے کا فیصلہ صادر فرمایا، جب آپ سے آپ کے پیلے فیصلہ کے بارے میں پوچھا گیا تو آپ نے جواب میں فرمایا: پہلا فیصلہ وہی تھا جو ہم نے (اپنے اجتہاد کے مطابق اس وقت) صادر کیا تھا، اور یہ فیصلہ جو ہم اب دے رہے ہیں (اس اجتہاد کے مطابق ہے)۔ ”ذکر، ما قضینا وهذا علی ما نلخص“۔ یہاں پر یہ بات بھی پیش نظر رہے کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے نہ صرف اپنے ایک فیصلہ کو دوسرے اجتہادی فیصلے سے بدلا، بلکہ اپنے عہد خلافت میں بعض ان فیصلوں کو بھی بدل دیا، جو ظیفہ اول نے اپنے زمانہ میں دیے تھے، حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ان فیصلوں کی روشنی میں یہ نتیجہ اخذ کرنا بیجا نہ ہوگا۔

۱۔ ایک مجتہد اپنی ایک اجتہادی رائے کو دوسری رائے سے بدل سکتا ہے۔

۲۔ ایک مجتہد حاکم اپنے سے پیشرو مجتہد حاکم کے فیصلوں کا پابند نہیں۔

۳۔ ہر نسل کو اپنی مشکلات خود ہی حل کرنی چاہئیں، اس کے لیے اپنے مسائل کو حل کرنے کے لیے اپنے سے پہلی نسل کے فیصلوں کی پابندی ضروری نہیں ہے۔

شاید یہی وجہ ہے کہ علامہ اقبال نے جنہیں اللہ نے جہتدات بصیرت عطا فرمائی تھی کہا ہے: ”عہد حاضر میں مسلم دنیا کے رہنماؤں کا فرض ہے کہ مغرب میں جو انقلاب رونما ہوا ہے اس کے صحیح مفہوم کو سمجھنے کی کوشش کریں۔ پھر پورے اعتماد (مضبوط نفس) اور گہری بصیرت کے ساتھ اسلام کے منہجائے اہداف Ultimate Aims کو بحیثیت ایک اجتماعی سیاست Social Polity پیش کریں۔“

علامہ نے مزید فرمایا: ”قرآن مجید کی تعلیمات جو زندگی کو ایک ترقی یافتہ تنظیمی عمل کر داتی ہیں یہ ضروری قرار دیتی ہیں کہ ہر نسل کو جو اپنے اسلاف کے (حقیقی) کام سے روشنی حاصل کرتی ہے۔ اس بات کی اجازت دی جائے کہ وہ اپنے مسائل کو خود سلجھائے۔“ واقعہ یہ ہے کہ قرآن مجید کی اس آیت: ”ما

جعلہ اللہ علیکم فی المدین من حرج"۔ (یعنی اللہ نے دین کے بارے میں تم پر سختی نہیں کی) اور رسول کریم ﷺ کی حدیث شریف "لا ضرر ولا ضرار"۔ (نہ نقصان دو، نہ خود نقصان اٹھاؤ) کو صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعاً کے اجتہادات کی بنیاد قرار دیا جاسکتا ہے۔ اہل علم نے قانون سازی کے سلسلہ میں حریص کہا ہے کہ "وقت کے بدلنے کے ساتھ ساتھ احکام بھی بدل جاتے ہیں"۔ (تفسیر الاحکام بتفسیر الامان) اس اصول کو تسلیم کرنا سبباً ایک عظیم الشان اجتہادی عمل ہے، جس کی قدر و قیمت کا صحیح اندازہ اہل بصیرت ہی لگا سکتے ہیں۔ علامہ ابن قیم نے اپنی معروف تالیف 'اعلام الموقعین' میں اس موضوع پر بحث کی ہے۔

ہر چند خلافت راشدہ کے دور میں صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعاً میں سیاسی اختلافات بھی نمودار ہوئے، جن کا رد نہ ہونا تاریخ کا کوئی انوکھا واقعہ نہیں، لیکن اجتہاد برابر کام کرتا رہا، اور ہر صاحب اجتہاد مقدور و فہم و فہم کی صلاحیتوں سے کام لیتا اور مسائل کا حل تلاش کرتا، ہر آدمی بڑی آزادی سے اپنی رائے کا اظہار کرتا اور یہ اختلاف رائے باہمی تعلقات پر اثر انداز نہیں ہوتا تھا۔ کیوں کہ ان کے پاس اجتہاد کا مقصد تلاش حق تھا۔ ان کی انفرادی اور اجتماعی زندگی پر حق پرستی اور راست بازی کی گہری چھاپ تھی۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نام اپنے ایک تاریخی خط میں قاضی کے فرائض کا ذکر کرتے ہوئے لکھا تھا۔ اگر آج تم نے کوئی فیصلہ کیا ہے اور پھر تمہاری فکر (رائے) نے اس میں حق کا سراغ لگایا تو یہ (پہلا) فیصلہ قبول حق کی راہ میں رکاوٹ نہیں بننا چاہیے۔ اس لیے کہ حق قدیم ہے، کوئی چیز اس کو اپنی جگہ سے ہٹائیں سکتی، حق کی طرف واپس آنا باطل پر برابر اڑے رہنے سے کہیں بہتر ہے۔ اس خط کے آخر میں ارشاد فرماتے ہیں: "تمہارے اجتہادات کا مقصد یہ ہونا چاہیے کہ ان میں کون سی رائے حق سے زیادہ قریب ہے اور اللہ کے ہاں پسند"۔ اسی قسم کا ایک تاریخی خط حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مالک بن اشتر کے نام لکھا تھا۔ چونکہ ان اجتہادات کا مقصد سچائی اور اخلاقی قدروں کی بنیادوں پر ایسے معاشرہ کی تخلیق تھا، جس میں عدل و انصاف اور بلند قدروں کی روح جاری و ساری ہو ایسے معاشرہ کی تخلیق کے لیے خلافت راشدہ میں مسلسل تجربے کیے گئے۔ خاص طور پر حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد میں، لیکن معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ان تجربوں سے خوش نہیں تھے۔ انہوں نے اپنے آخری دور میں فرمایا: "آج مجھے جن باتوں کا پتہ چلا ہے اگر مجھے ان کا پتہ پہلے چل گیا ہوتا تو میں مالدار لوگوں کی ذمہ داری میں تقسیم کر دیتا"۔ (لـ)۔

الفقراء) اس ارشاد سے پتہ چلتا ہے کہ وہ جس مثالی معاشرے کی تخلیق کے لیے انقلابی جدوجہد کر رہے تھے، اس سے وہ مطمئن نہیں تھے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ ایک طرف وہ دولت کی منصفانہ تقسیم کے لیے اجتہاد سے مسلسل کام لے رہے ہیں۔ دوسری طرف وہ معاشرتی برائیوں کو روکنے کے لیے برابر اسلامی اقدامات کر رہے ہیں۔ ان کے یہ عظیم الشان اجتماعی کارنامے قرآن و سنت کے بعد اجتہاد کے رہنما منت ہیں جس سے انکار کرنا مشکل ہے۔

جب خلافت راشدہ کا دور ختم ہوا اور بنو امیہ نے اقتدار پر قبضہ کیا تو اجتہاد کا دائرہ سکڑ گیا۔ اب سیاست کا اختتام کو پر تھا۔ شوریٰ یا اجتہاد پر نہیں تھا۔ خلافت راشدہ میں اجتہاد، اسلام کی بلند قدروں کو، مساوات، آزادی، شوریٰ، محسوس اور موثر ادارے کی شکل میں منتقل کرنے کے لیے کام کر رہا تھا۔ نئے دور کے حکمرانوں نے خلافت راشدہ کے اس تاریخی تجربے کے عمل کو روک دیا۔ اس دور میں بڑے بڑے خدا ترس لوگ پیدا ہوئے۔ جنہوں نے علم و ادب میں نمایاں خدمات انجام دیں۔ لیکن اس دور میں اہل علم میں فکری اختلافات بھی ابھر کر سامنے آ گئے۔ اس کی ایک وجہ یہ تھی کہ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعاً سنت کی تدوین و ترتیب سے پہلے دنیا سے رخصت ہو چکے تھے۔ اور مسلم ریاست کی سرحدیں وسیع ہو چکیں تھیں۔ جس کی وجہ سے وقت نے نئے نئے مسائل پیدا کر دیے تھے، جن کے بارے میں قرآن و سنت میں کوئی ذکر نہ تھا۔ چنانچہ علماء کو اپنے اجتہاد اور رائے پر زیادہ سے زیادہ اعتماد کرنا پڑا، خاص طور پر اہل عراق کو جو مدینہ منورہ سے دور ہونے کی وجہ سے علم حدیث پر وہ عبور و رسوخ نہیں رکھتے تھے۔ جو اہل مدینہ کا امتیازی وصف تھا۔ چنانچہ اہل علم میں دو گروہ اہل حدیث اور اہل رائے کے نام سے سامنے آئے۔ اہل عراق، اہل الرائے کے نام سے پکارے گئے۔ شیخ محمد الخطیری مرحوم نے اپنی کتاب "تاریخ التشریح الاسلامی" میں تفصیل سے ان دونوں پر بحث کی ہے۔ ان دونوں علمی جماعتوں میں فکری اختلافات اس حد تک بڑھے کہ اہل الرائے میں سے بعض لوگوں نے شدت اور انتہا پسندی سے کام لیتے ہوئے سنت کا اس حیثیت سے انکار کیا کہ وہ بھی شریعت کا ایک ماخذ ہے۔ دوسری طرف اہل حدیث میں بعض بزرگوں نے رائے کی مذمت کی اور اس کی دوسری شکلوں، قیاس، اہتمام و غیرہ کا انکار کیا۔ جس طرح اہل حدیث جماعت میں ضعیف اور بے بنیاد احادیث و روایت کو فروغ حاصل ہوا جس سے خود مفقہ حدیثین کو ایک بڑی آزمائش سے واسطہ پڑا۔ انہیں بڑی دیدہ و رہیزہ سے موضوع احادیث کی نشاندہی کرنا پڑی۔ اسی طرح اہل رائے گروہ میں اجتہاد اور رائے کے پردے میں ہوا وہوں کو بھٹکنے و پھولنے کا موقع ملا، جس پر خود بخوبیہ اہل رائے کو اجتہاد اور رائے کے بارے میں سوچنا پڑا کہ شریعت مقدسہ میں کس قسم کے اجتہاد کی اجازت

ہے اور کون اس کا اہل ہے؟ چونکہ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماع کے عہد میں اجتہاد کا بنیادی مقصد اور اک حقیقت کے لیے جدوجہد اور محنت سے کام لینا اور پھر اس کی روشنی میں نئے مسائل کو حل کرنا تھا۔ اس لیے وہ بعض اوقات اپنے اجتہادات کے لیے کسی خاص معین نص کی تلاش نہیں کرتے تھے۔ جیسا کہ ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ایک بزرگ صحابہ بن قیس نے آکر شکایت کی کہ وہ زمین کی سیرابی کے لیے ایک نہر کا بند درست کر رہے ہیں لیکن یہ نہر محمد بن مسلمہ نامی ساتھی کی زمین سے گزر رہی ان کی زمین تک پہنچ سکتی ہے۔ لیکن محمد بن مسلمہ مجھے (صحابہ) اپنی زمین سے اس نہر کو گزرنے کی اجازت نہیں دیتے۔ ہر چند میں نے محمد کو سمجھایا کہ اس نہر سے آپ کو بھی فائدہ ہوگا۔ آپ کی زمین سیراب ہوگی لیکن انہوں نے میری بات نہیں سنی۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے صحابہ کی شکایت پر محمد کو بلایا اور ان سے کہا کہ جس چیز سے تمہیں کوئی نقصان نہیں، پھر تم اپنے بھائی (صحابہ) کو اس کے فائدہ سے کیوں روکتے ہو۔ لیکن محمد نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بات بھی ماننے سے انکار دیا۔ جس پر حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان سے کہا: ”بہ خدا ایسے نہر بقیع صحابہ کے کھیت تک جائے گی۔“ چنانچہ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حکم سے یہ نہر صحابہ کے کھیت تک پہنچائی گئی۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اس فیصلے کی اساس مفاد عامہ تھا۔ انہوں نے اپنے فیصلے کے لیے کسی خاص نص کا سہارا نہیں لیا۔ لیکن اب نئے عہد میں جب اجتہاد ورانے میں ذاتی انا اور ہوا و ہوس کو مداعت کا موقع ملتا تو اہل علم نے یہ طے کیا کہ ایک مجتہد کی رائے کو اس وقت تک قبول نہیں کیا جائے گا۔ جب تک اس کی بنیاد کتاب و سنت اور اجماع پر نہ ہو۔ اگر ایسا نہیں ہے تو یہ رائے، رائے شمار نہیں ہوگی، چنانچہ اس رائے کو جس کا اعتقاد کسی شرعی بنیاد پر ہے۔ اس قیاس کا نام دیا گیا، اس قیاس کی فہرست میں استحسان، اصطلاح اور مصالح مرسلہ بھی فقہی اصطلاحات کو بھی داخل کیا جا سکتا ہے۔

رسول کریم ﷺ اور صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماع کے عہد کے بعد تابعین کے تیسرے دور میں بھی قرآن و سنت کی نصوص کی تشریح و تفسیر میں اجتہاد برابر کام کرتا رہا۔ مختلف سیاسی جماعتوں نے اپنے سیاسی افکار کی حمایت کے لیے مذہب کا سہارا لیا۔ جس کی وجہ سے فکری اور فقہی بحثوں میں اجتہاد اور رائے کا بھرپور مظاہرہ کیا گیا۔ مسلمانوں کے مختلف فرقوں مثلاً شیعہ، خوارج، معتزلہ، مرجئہ، جبریتہ، حنبلین، اہل سنت کے افکار اس بات کی واضح دلیل ہیں کہ اموی دور میں بھی فکری آزادی کس وسیع پیمانے پر کام کر رہی تھی۔ دوسری صدی ہجری میں فقہ اور حدیث میں جو نامور علماء پیدا ہوئے ان میں حضرت امام ابو حنیفہ، امام مالک، امام شافعی اور امام ابن حنبل کو بڑی شہرت حاصل ہوئی اور ان کے نام سے مختلف فقہی

مدارس وجود میں آئے، جو آج تک پوری مسلم دنیا میں مقبول و معروف ہیں۔ ان کے علاوہ امام جعفر صادق اور امام زین جین کا نام تمام مسلمانوں میں انتہائی عزت و احترام سے لیا جاتا ہے شیعہ مسلمانوں میں مستقل فقہی مدارس کے بانی اور ائمہ قرار دیے گئے۔

ہر چند ائمہ اربعہ میں امام ابو حنیفہ کو اصحاب رائے کا امام شمار کیا جاتا ہے اور امام مالک کو اہل حدیث کا رہنما۔ لیکن امام مالک نے قیاس اور مصالح مرسلہ کے نام سے نئے مسائل کو حل کیا ہے۔ اس کی وجہ سے بعض علماء نے انہیں (مثلاً ابن حنیفہ نے المعارف میں) علمائے رائے میں شمار کیا ہے۔ مثلاً امام مالک قیاس کے مقابلہ میں خبر احادیث پر اکتفا نہیں کرتے۔ ایک روایت میں آیا ہے کہ جس برتن میں کتابتہ داخل دے، اسے کئی بار دھویا جائے جب امام مالک کے سامنے اس روایت کا ذکر آیا تو انہوں نے کہا کہ کتے کا شکار تو جائز ہے۔ آخر اس کا لعاب مکروہ کیوں ہے؟ یا امام مالک مصلحت نامی اصول کے تحت چوری کے اہرام میں ماخوذ مظلوم کو جسمانی سزا دینے کے حق میں ہیں، لیکن دوسرے علماء نے ان سے اختلاف کیا ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ ہو سکتا ہے یہ مظلوم بے گناہ ہو ان ائمہ کے فقہی افکار میں جو بھی اختلاف ہو لیکن بزرگ اپنی نیکی تقویٰ اور حق پرستی کی وجہ سے ایک دوسرے کا احترام کرتے تھے اور شدت سے آزادی رائے کے قائل تھے۔ عہد صحابہ تک ان منصور اور ہارون الرشید نے امام مالک سے درخواست کی کہ وہ ان کی معروف کتاب ”الموطا“ کو سرکاری سطح پر قانون کی بنیاد بنانا چاہتے ہیں لیکن امام نے ان سے اتفاق نہیں کیا اور فرمایا کہ ہر شہر میں آنحضرت ﷺ کے صحابہ کے ہر وہ علماء موجود ہیں جن پر لوگ اکتفا کرتے ہیں۔ ان سب کو کسی ایک رائے کا پابند بنانا درست نہیں ہے۔ تاریخ اجتہاد کا یہ واقعہ بھی ہمیشہ یاد رکھا جائے گا کہ جن بزرگوں نے امام ابو حنیفہ اور امام مالک کے مسلک کو مرتب کیا اور اسے مسلمانوں میں پھیلانے کے لیے پوری تضحی سے کام لیا۔ وہ خود اکثر مسائل میں اپنے امام سے اختلاف رکھتے تھے۔ نئی فقہ کو مدون کرنے اور اسے پھیلانے میں امام ابو حنیفہ کے نامور شاگرد ابو یوسف اور محمد بن حسن نے جو کام کیا ہے وہ کسی تعارف کا محتاج نہیں ہے۔ لیکن یہ دونوں بزرگ اکثر مقامات پر اپنے استاذ عالی مقام سے اختلاف رکھتے تھے۔ انہوں نے اپنے امام کے جن افکار و آراء کو قبول کیا ہے۔ انہیں دلیل برہان کی میزان پر تولنے کے بعد قبول کیا ہے۔ محض خوش اعتقادی، یا تقلید کی بناء پر قبول نہیں کیا ہے۔ جیسا کہ ہم نے پہلے کہا ہے کہ اجتہاد کا مقصد تلاش حق ہے اور سچائی کی بیروی، چنانچہ جب ابو یوسف امام مالک سے ملے اور احادیث کا علم ہوا تو انہوں نے اپنی بعض آراء سے رجوع کرتے ہوئے امام مالک سے کہا: ابو عبد اللہ! میں آپ کی بات کو قبول کرتا ہوں، اگر میرے ساتھی (امام ابو حنیفہ) کو ان باتوں کا علم ہو جاتا، جن کا مجھے (اب) ہوا

ہے۔ تو وہ بھی میری طرح (اپنی آراء) سے رجوع کر لیتے۔ یہی حق کی پیروی ہے، جس کا مشورہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے تاریخی خط میں ابوموسیٰ اشعری کو دیا تھا کہ ”حق کی طرف واپسی باطل پر ڈٹے رہنے سے کہیں بہتر ہے“ امام ابوحنیفہ فرمایا کرتے تھے کہ ”بشار ایسی و لهذا أحسن ما رأیت فمن جاء، برأى خیر منہ قبلناہ“۔ یہ میری رائے ہے یہ میرے خیال میں سب سے بہتر رائے ہے۔ اگر کوئی اس سے بہتر رائے پیش کرے گا تو ہم اسے قبول کریں گے۔ اسی قسم کا ایک قول امام مالک سے روایت کیا جاتا ہے وہ کہا کرتے تھے۔ انما اتنا بشر، اصیب و اخطی، فاعرضوا قولی علی الکتاب والسنة، میں ایک آدمی ہوں، غلطی بھی کرتا ہوں اور صحیح بات بھی کہتا ہوں، میری رائے کو کتاب و سنت کے سامنے پیش کرو۔

جس طرح ابو یوسف اور محمد بن حسن نے اکثر مسائل میں امام ابوحنیفہ سے اختلاف کیا اور کتاب الخراج میں ابو یوسف نے مکمل کر اپنے امام کی رائے سے اختلاف کیا، اسی طرح امام مالک کے ساتھیوں نے ان کی فقہ کو مرتب کیا لیکن ان کے افکار سے اختلاف بھی کیا۔ اہلبہب، ابن قاسم اور سحنان، مالکی فقہ کے بلند پایہ فقہاء شمار کیے جاتے ہیں۔ لیکن انہوں نے آنکھیں بند کر کے اپنے امام کے افکار کو قبول نہیں کیا۔ ابن رشد نے لکھا ہے کہ اہلبہب اور ابن قاسم اپنی بحثوں میں امام مالک کی (علمی) غلطیوں کی نشاندہی کیا کرتے تھے۔ جسے بعض علماء پسند نہیں کرتے تھے۔

یہ اجتہاد دورائے ہی کا کرشمہ تھا کہ آج ہمارے ہاتھوں میں فقہ اسلامی کا قابل قدر ذخیرہ موجود ہے، لیکن جب یہ فقہی آراء و افکار مرتب و مدون ہو گئے اور حسن اتفاق سے بعض فقہی مسالک کو حکومت وقت کی تائید بھی حاصل ہو گئی تو پھر سرور وقت کے بعد ان کے ماننے والوں میں اجتہادی روح کمزور ہوتی چلی گئی اور انہوں نے ائمہ کرام کے افکار کو شریعت مقدسہ کا درجہ دے دیا۔ ہر مسلک کے پیروؤں نے شعوری یا لاشعوری طور پر دوسرے مسلک کو شکست دینے کی کوشش کی تاکہ حکومت کے سرکاری مناصب پر قبضہ رہے۔ پانچویں اور چھٹی صدی ہجری میں یہ اختلافات اس حد تک بڑھے کہ دمشق کے قاضی محمد بن موسیٰ حنفی نے کہا: ”اگر میرے بس میں ہو تو میں شوافع پر جزیہ لگا دوں“۔ اسی طرح کی ایک روایت ابو حامد الغزالی کی طرف منسوب ہے انہوں نے کہا: ”لو كان لى امر هو صنعت علمى الحدابله الذبيحة“۔ یعنی اگر مجھے اختیار ہوتا تو میں حنابلہ پر جزیہ عائد کر دیتا۔

جب فکر و نظر کا یہ حال ہو تو اہل علم سے زندگی کے مسائل کو سلجھانے کی کیا توقع کی جاسکتی ہے تقلید و جمود اور باہمی اختلاف و نزاع نے علماء و فقہاء کی ساری توانیوں کو اپنے اندر جذب کر لیا اب مسائل

کامل قرآن و سنت یا عقل و دانش کی روشنی میں نہیں سوچا جاتا تھا۔ بلکہ اپنے اپنے مسلک کے مدون فقہی اقوال میں تلاش کی جاتا تھا، اب شریعت مقدسہ اور فقہ و مترادف لفظ بن گئے تھے اب قانون کا بنیادی ماخذ قرآن و سنت نہیں تھا اسے (قرآن و سنت) اب ثانوی درجہ حاصل تھا۔ ابوالحسن کرخی نے کہا تھا: جو آیت یا حدیث ہمارے امام کے قول کے مطابق نہیں وہ منسوخ ہے یا ماقول۔ ۹۔

بے شبہ علمائے دربار اور فقہائے جامد کے علمی اور اخلاقی انحطاط کے خلاف علامہ ابن تیمیہ، ابن قیم اور اس دور کے دوسرے علمائے اجتہاد نے آواز اٹھائی اور یہ کہنا شاید مبالغہ نہ ہو کہ چاروں مذاہب کے نام سے جو ”فقہی جبر“ روا رکھا گیا تھا اس کے خلاف ابن تیمیہ نے بغاوت کی، ابن قیم نے الطریق اٹھائی، میں بڑے درود و کرب سے لکھا کہ علماء کے ایک گروہ نے شریعت کو ایسے مقام پر لا کھڑا کیا ہے جہاں وہ مخلوق کے مفاد عامہ کی حفاظت نہیں کر سکتی ان لوگوں نے اور اہل حقیقت کی صحیح راہوں کو خود اپنے پر بند کر رکھا ہے اور یہ گمان کر رکھا ہے کہ یہ راہیں شرعی قواعد سے متصادم ہیں۔ بخدا ایسا نہیں ہے۔۔۔

حکام نے جب یہ صورت حال دیکھی تو انہوں نے یہ خیال کیا کہ لوگوں کے معاملات کی اصلاح شریعت سے جیسا کہ ان علماء (جامد) نے اسے سمجھ رکھا ہے۔ نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ حکام نے سیاست میں شرف و ساد کا ایک نیا دروازہ کھولا دیا ہے۔ مع حقیقت یہ ہے کہ ابن تیمیہ اور ابن قیم کی زور دار تحریریں اور درود تاک صدائیں فضا میں گھمیل برپا کر رہیں اور مسلم دنیا پر ابرہہ تھید و جمود کی تاریکیوں میں بھڑکتی رہی۔ اس صورت حال کے خلاف عہد حاضر میں پہلے عرب دنیا میں جمال الدین افغانی، شیخ محمد ممد اور شیخ رشید رضا نے کامیاب آواز اٹھائی پھر برصغیر میں مولانا شبلی، علامہ اقبال اور ابوالکلام آزاد، نے علماء کے جمود اور زندگی کے عملی مسائل سے ان کی بے اہمیت نظریات پر کڑی تکتہ بٹنی کی، ان حضرات نے نہ صرف علماء کو اپنی تھید کا نشانہ بنایا، بلکہ جدید تعلیم یافتہ گروہ کو بھی گم کروا رہا قرار دیا۔ مگر و نظر سے علماء اور دانش ورروں کی نا آشنائی کا ذکر کرتے ہوئے ابوالکلام نے اپنے خاص انداز میں کہا تھا: ”یہاں صرف دو گروہ ہیں: علماء اور جدید تعلیم یافتہ گروہ۔ دونوں مذہب سے نا آشنا اور منزل سے بے خبر۔ ایک کوششی نہیں ملتی، دوسرے کو شامل نہیں ملتا“۔ اقبال اور ابوالکلام کی انقلابی صدائوں نے ہمارے فکری جمود و قفل کو کہاں تک توڑا؟ اس کا جواب تو اہل نظر ہی دے سکیں گے البتہ ہم اس صحیح حقیقت کا مشاہدہ کر رہے ہیں کہ پوری مسلم دنیا ابھی تک اپنی سر زمین پر صحت مند روحانی اور اخلاقی قدروں پر مبنی ایسا جمہوری نظام قائم کر نہیں پائی جو ہمارے سیاسی اور اقتصادی مسائل کو حل کرنے کا عزم رکھتا ہو۔ چنانچہ آج مسلم معاشرہ فکری اور اخلاقی بحران کا شکار ہے۔ ایک طرف فکری ڈیپریڈی ہے، جو ہمارا چہچہا نہیں چھوڑتی اور جس نے ہماری منزل کو نظر دوسوں سے اوجھل کر

دیا ہے۔ دوسری طرف نفاق ہے جو ہماری عملی زندگی کی علامت بن کر رہ گیا ہے۔ اس فکری ٹولہ کی اور عملی نفاق کا ایک بنیادی سبب یہ ہے کہ ہم نے اپنی فکری اور ذہنی صلاحیتوں سے کام لیتا چھوڑ دیا ہے۔ اجتہاد، تحقیق اور آزادی فکری سے وابستہ روایات سے ہاتھ اٹھالیا ہے اور روح عصر کا ساتھ دینے سے برابر گریز کر رہے ہیں۔ اس صورت حال کا ہمیں تنبیہ کی سے جائزہ لینا چاہیے اور اپنے اجتماعی مسائل کو ان کے صحیح تناظر میں حل کرنا چاہیے۔ اس سلسلہ میں امام مالک کے ایک فقہی اصول کو بیان کرتے ہوئے رشید رضا لکھتے ہیں:

”ہمارے مسائل میں (جہاں تک عبادات کا تعلق ہے ان میں قرآن و سنت کے خواہر نصوص پر عمل کرنا چاہیے اور جہاں تک دنیاوی معاملات اور سیاست کا تعلق ہے تو ان کی بنیاد خواہر نصوص کے بجائے بھلائی کے حصول اور برائی کے خاتمہ پر ہے (جلب المصلح و دز المصلح) اگر دونوں میں یعنی خواہر نصوص میں اور مصالح کے حصول میں تعارض واقع ہو جائے تو پھر نصوص کی تاویلیں کی جائے گی۔“^۱ اسی قسم کی رائے کا اعتراف شاہی نے الموافقات میں کیا ہے کہ دین کی بنیاد وحی پر ہے اور سیاست اور (دنیاوی امور) کی بنیاد عقل، مشاہدے اور تجربے پر ہے، ہمارے اسلاف نے دینی و دنیاوی مسائل کو سلجھانے کے لیے اسلام کی بلند قدروں کی روشنی میں جس وقت نظر، بصیرت اور عزم سے فیصلے کیے تھے وہ آج ہماری تاریخ کا قیمتی سرمایہ ہیں، چنانچہ ہمیں اپنے اسلاف کے نقش قدم پر چلتے ہوئے فکری جدوجہد سے کام لینا ہوگا تا کہ اپنے مسائل کو ان کے صحیح تناظر میں حل کر سکیں۔ ہمیں یہ بات بھولنی نہیں چاہیے کہ اہل علم نے کبھی بھی کسی مجتہد کے اجتہاد کو حرف آخراً تصور نہیں کیا، حتیٰ کہ ہمارے عہد میں بھی قدامت پسند تنبیہ دہنے والے بھی اجتہاد کے قائل ہیں۔ جدیدیت یا قنوائی حاکمیری کے فقہی فیصلوں کے بارے میں ایک پادرمحرم مفتی محمد شفیع صاحب نے لکھا تھا: ”ان تالیفات اور مجموعوں میں جو فیصلے درج ہیں، ان میں سے بعض کو نظر انداز یا منسوخ کیا جا سکتا ہے یا دوسرے فیصلوں کو ان کی جگہ دی جا سکتی ہے۔“^۲

یہاں اس بات کا ذکر کرنا چاہتا ہوں کہ ہمارے عہد حاضر میں مجتہد کے لیے جہاں عربی زبان و ادب قرآن و سنت کے نصوص اور فقہی سرمایے سے آگاہی ضروری ہے وہاں عہد حاضر کے جدید سیاسی اور اقتصادی اٹکار سے واقف ہونا بھی ضروری ہے جس طرح عربی زبان اور قرآن و سنت کا علم رکھے بغیر اجتہاد کا دعویٰ مستحکم نہیں ہے اسی طرح جدید فلسفہ، سیاست و معیشت سے آگاہی کے بغیر تصوف و اجتہاد کا دعویٰ عمل نظر ہے اور خود فریبی کے مترادف۔ چنانچہ وقت آ گیا ہے کہ ہم اپنے نظام تعلیم کا تقاضا جائزہ لیں کہ وہ کس حد تک ہماری اخلاقی و علمی روایات اور روح عصر کا ترجمان ہے فکری جدوجہد یا اجتہاد ہی ایک ایسی

راہ ہے جس پر چل کر ہم اپنے فکری بحران پر قابو پا سکتے ہیں۔ قرآن مجید نے کہا ہے تو الذین جاہلو ہینا لفتنہم سببتنا۔ یعنی جو لوگ ہماری راہ میں جدوجہد سے کام لیتے ہیں ہم ان کے سامنے یقیناً حق و صداقت کی نئی نئی راہیں کھول دیتے ہیں۔ (مکتوبات آیت نمبر ۶۹)

حواشی و حوالہ جات

- ۱۔ عمر الاسلام، قہرہ، ۱۹۵۵ء، ج ۲، ص ۲۱۳
- ۲۔ محمد شاہ الخولدی، مناہج، رجال الدین الغنائی، دمشق، ۱۹۶۵ء، ص ۱۱۱
- ۳۔ اجتہاد کا فلسفہ و روشنت و حکمت و ارادت کرنے کے عمل میں بلا بلا کے کہا جا تا ہے، اجتہاد فلسفی مثل ما فی وسعہ یعنی اس نے جس قدر ممکن قناعت سے کام لیا۔ پنا چہ جہاں صحت و حقیقت سے غافل ہو وہاں اجتہاد ہوتا ہے، اجتہاد فلسفی حمل الغرور ہے، اس لیے، اس کی جہوں کا ٹھکانے میں صحت سے کام لینا، اہل رسول کے پاس ہوتا ہے، ہر شے کی حکم کے استنباط میں فیصلہ کی حکمت سے کام لینا کہ اس سلسلہ میں جدوجہد سے کام لینا، یہ بات بھی غلط نظر دہنی چاہیے کہ اجتہاد میں ہر شے میں کوئی غلطی نہیں ہے۔ حلال و حرام مسلک و مذکورہ کے بارے میں کوئی اجتہاد نہیں۔ کیونکہ دونوں کا ثبوت قطعی دلیل (قرآن مجید) سے ہو چکا ہے۔
- ۴۔ علامہ نے اس امر پر بھی بحث کی ہے کہ آیا کوئی عہد مجتہد سے غافل رہ سکتا ہے؟ امام ابو حنیفہ، مالک، اور شافعی نے کہا ہے کہ یہ ممکن ہے لیکن حلال ہے کہ کسی عہد میں کوئی عہد مجتہد سے غافل ہو، علامہ نے اجتہاد کے بارے میں یہ فیصلہ امتحان کر کے دیا ہے، لے دیکھیے، مقالہ ”اجتہاد“ موسوعۃ الفقہ الاسلامی، قہرہ، ج ۳، ص ۵۰۵۔ (المجلس الاعلیٰ للتحقیق الاسلامیہ)۔
- ۵۔ خلاصہ، ابن تیم، خلاصہ، قہرہ، ج ۱، ص ۱۰۱، باب ”اجتہاد الرأي فیما لم یوجد فیہ نص“ (صحیح حدیثی)
- ۶۔ ابن تیم، خلاصہ، قہرہ، ج ۱، ص ۱۰۱، باب ”اجتہاد الرأي فیما لم یوجد فیہ نص“ (صحیح حدیثی)
- ۷۔ مفتی محمد شفیع صاحب نے لکھا ہے: ”الطریق الفقہیۃ، قہرہ، ج ۱، ص ۱۰۱، باب ”اجتہاد الرأي فیما لم یوجد فیہ نص“ (صحیح حدیثی)
- ۸۔ المدخل الی علم اصول الفقہ، دمشق، ۱۹۵۵ء، ص ۱۱۱، (دورہ ۱، پینٹن، ص ۲۹۷)
- ۹۔ مفتی محمد شفیع صاحب نے لکھا ہے: ”الطریق الفقہیۃ، قہرہ، ج ۱، ص ۱۰۱، باب ”اجتہاد الرأي فیما لم یوجد فیہ نص“ (صحیح حدیثی)
- ۱۰۔ المدخل الی علم اصول الفقہ، دمشق، ۱۹۵۵ء، ص ۱۱۱، (دورہ ۱، پینٹن، ص ۲۹۷)
- ۱۱۔ تاریخ الفقہ، ج ۱، ص ۱۰۱، باب ”اجتہاد الرأي فیما لم یوجد فیہ نص“ (صحیح حدیثی)
- ۱۲۔ مدخل الی علم اصول الفقہ، دمشق، ۱۹۵۵ء، ص ۱۱۱، (دورہ ۱، پینٹن، ص ۲۹۷)
- ۱۳۔ مدخل الی علم اصول الفقہ، دمشق، ۱۹۵۵ء، ص ۱۱۱، (دورہ ۱، پینٹن، ص ۲۹۷)

ربا کی حقیقت اور اسکے اطلاق

علامہ غلام رسول سعیدی

شیخ الحدیث دارالعلوم نعیمیہ، فیضانِ دینی، امیر پاکستان
سابق رکن اسلامی نظریاتی کونسل، حکومت پاکستان

ربا کا لغوی معنی

لغت میں ربا کے معنی زیادتی، بڑھوتری اور بستی ہیں، علامہ زبیدی لکھتے ہیں کہ علامہ دراعی نے اصطہانی نے کہا ہے کہ اصل مال پر زیادتی کو ربا کہتے ہیں اور زیادتی نے کہا ہے کہ ربا کی دو قسمیں ہیں ایک ربا حرام ہے اور دوسرا حرام نہیں ہے۔ ربا حرام ہر وہ قرض ہے جس میں اصل رقم سے زیادہ وصول کیا جائے یا اصل رقم پر کوئی منفعت لی جائے اور ربا غیر حرام یہ ہے کہ کسی کو ہدیہ سے کہ اس سے زیادہ لیا جائے (تاج العروس شرح القاموس ج ۱۰ ص ۱۳۲، مطبوعہ المطبوعہ الخیر یہ مصر، ۱۳۰۶ھ)

علامہ عینی نے شرح المہذب کے حوالے سے لکھا ہے کہ ربا کا اللف، واؤ اور یا تینوں کے ساتھ لکھنا صحیح ہے یعنی ربا، ربا اور ربا (عمدة القاری ج ۱ ص ۶۹۹، مطبوعہ ادارۃ المطبوعہ الخیر یہ مصر، ۱۳۴۸ھ)

ربا کا اصطلاحی معنی

اصطلاحی شرع میں ربا کی دو قسمیں ہیں ربا النسیئہ (اس کو ربا القرآن بھی کہتے ہیں کیونکہ اس کو قرآن مجید نے حرام کیا ہے اور ربا الفضل (اس کو ربا اللہ عت بھی کہتے ہیں ربا الفضل یہ ہے کہ ایک جنس کی چیزوں میں دست برد زیادتی کے عوض بیع ہو، مثلاً چار کلوگرام گندم کو نقد آٹھ کلوگرام گندم کے عوض فروخت کیا جائے۔ ربا الفضل کن چیزوں میں ہے اس میں ائمہ اربعہ کا اختلاف ہے جس کو انشاء اللہ ہم تفصیل سے بیان کریں گے۔ ربا النسیئہ یہ ہے کہ ادھار کی میعاد پر زمین شرح کے ساتھ اصل رقم سے زیادہ وصول کرنا یا اس پر تلخ وصول کرنا۔ آج کل دنیا میں جو سود رائج ہے اس پر بھی یہ تعریف صادق آتی ہے۔

علامہ بدرالدین عینی لکھتے ہیں: علامہ ابن اثیر نے کہا ہے کہ شریعت میں ربا غیر عقد بیع کے

اصل مال پر زیادتی ہے اور ہمارے نزدیک ربا یہ ہے کہ مال کے بدلے مال میں جو مال بلا عوض لیا جائے مثلاً کوئی شخص دس درہم کو گیارہ درہم کے بدلے میں فروخت کرے تو اس میں ایک درہم زیادتی بلا عوض ہے۔ (عمدة القاری ج ۱ ص ۶۹۹، مطبوعہ ادارۃ المطبوعہ الخیر یہ مصر، ۱۳۴۸ھ)

علامہ ابن اثیر نے جو تعریف کی ہے وہ ربا النسیئہ پر صادق آتی ہے اور علامہ عینی نے جو تعریف کی ہے وہ ربا النسیئہ پر اس لیے صادق نہیں آتی کیونکہ اس میں ادھار کا ذکر نہیں ہے اور چونکہ اس میں مجاہد کی قید نہیں ہے اس لیے ربا الفضل پر بھی صادق نہیں آتی۔

ربا النسیئہ کی صحیح اور واضح تعریف امام رازی نے کی ہے لکھتے ہیں: ربا النسیئہ زمانہ جاہلیت میں مشہور اور معروف تھا۔ وہ لوگ اس شرط پر قرض دیتے تھے کہ وہ اس کے عوض ہر ماہ (یا ہر سال) ایک مہینہ رقم لیا کریں گے اور اصل رقم مقرض کے ذمہ باقی رہے گی۔ مدت پوری ہونے کے بعد قرض خواہ مقرض سے اصل رقم کا مطالبہ کرے گا اور اگر مقرض اصل رقم ادا نہ کر سکا تو قرض خواہ مدت اور سود دونوں میں اضافہ کر دیتا ہے وہ ربا ہے جو زمانہ جاہلیت میں رائج تھا۔ (تفسیر کبیر ج ۲ ص ۳۵۱، مطبوعہ دار الفکر بیروت، الطبعة الثانیة ۱۳۹۸ھ)

ربا الفضل کی تعریف اور اس کی علت کے حلقہ مضامین

ربا الفضل یہ ہے کہ ایک مخصوص مال کو اس کی مثل سے نقد زیادتی کے ساتھ یا ادھار فروخت کیا جائے مثلاً چائے کلوگرام گندم کو اس کلوگرام گندم کے عوض نقد فروخت کیا جائے یا پانچ کلوگرام گندم کے عوض ایک سال کے ادھار پر فروخت کیا جائے اس کو ربا اللہ عت بھی کہتے ہیں کیونکہ امام مسلم نے حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا سو سونے کے عوض چاندی چاندی کے عوض، گندم گندم کے عوض، جو جو کے عوض، کھجور کھجور کے عوض، نمک نمک کے عوض برابر برابر فروخت کرو اور نقد بہ نقد اور جب یہ اجناس مختلف ہو جائیں تو پھر جس طرح چاہو فروخت کرو بشرطیکہ نقد بہ نقد ہوں اور ایک روایت میں ہے کہ جس نے زیادہ لیا یا زیادہ دیا اس نے سواری کا دو بار کیا۔ دینے والا اور لینے والا دونوں برابر ہیں۔ اور ایک روایت میں ہے کہ ایک دینا کر دو دینا روں کے بدلے میں اور ایک درہم کو دو درہم کے بدلے میں فروخت نہ کرو۔ (صحیح مسلم ج ۲ ص ۲۶، ۲۵، ۲۴، مطبوعہ کراچی)

علامہ نویری لکھتے ہیں کہ نبی ﷺ نے چھ چیزوں میں ربا الفضل کے حرام ہونے کی تصریح کی ہے سونا، چاندی، گندم، جو، چھوڑا سے اور نمک، غیر مقلدین کہتے ہیں ان چھ چیزوں کے علاوہ اور کسی چیز میں کمی و زیادتی کے ساتھ بیع حرام نہیں ہے، کیونکہ وہ قیاس کے منکر ہیں۔ ان کے علاوہ باقی تمام فقہاء یہ کہتے

ہیں کہ حرمت کا یہ حکم ان چھ چیزوں کے ساتھ خاص نہیں ہے بلکہ جو چیزیں ان کے معنی میں شریک ہوں ان میں بھی تقاضل کے ساتھ بیع حرام ہے پھر ان فقہاء کا اس میں اختلاف ہے کہ ان چھ چیزوں میں حرمت رہا کی علت کیا ہے؟ امام شافعی نے کہا سونے اور چاندی میں علت حرمت ان کا جنس خالص ہونا ہے اس لیے باقی دہنی چیزوں میں کی اور بیشی کے ساتھ بیع حرام نہیں ہوگی، کیونکہ علت حرمت مشترک نہیں ہے، امام شافعی نے فرمایا باقی چار چیزوں میں علت حرمت کھانے کی جنس سے ہونا ہے سو ہر کھانے کی چیز میں تقاضل کے ساتھ بیع حرام ہوگی، امام مالک کا قول سونے اور چاندی میں امام شافعی کی طرح ہے اور باقی چار چیزوں میں ان کے نزدیک علت حرمت خوراک کے لیے ذخیرہ ہونے کی صلاحیت ہے سو انہوں نے حقیقی میں تقاضل کو حرام قرار دیا ہے۔ کیونکہ گندم اور جو کی طرح اس کا بھی ذخیرہ کیا جاسکتا ہے، امام ابوحنیفہ فرماتے ہیں کہ سونے اور چاندی میں علت وزن ہے اور باقی چار چیزوں میں علت ماپنا ہے پس ہر وہ چیز جس کی بیع وزن اور ماپنے سے ہوتی ہو اتنا جنس کی صورت میں اس کی تقاضل کے ساتھ بیع حرام ہے، اور سعید بن مسیب، امام احمد اور امام شافعی کا قول قدیم یہ ہے کہ ان چار چیزوں میں علت حرمت، طعام یا وزن یا ماپ کے ساتھ فروخت ہونا ہے اس بنا پر کھانے پینے کی جو چیزیں عدد و فروخت ہوتی ہیں جیسے اٹا و خیرہ ان میں تقاضل کے ساتھ بیع حرام نہیں ہے۔ نیز فقہاء کا اس پر بھی اتفاق ہے کہ ایک سوداوی جنس کو دوسری سوداوی جنس کے ساتھ کی بیشی اور ادھار کے ساتھ فروخت کرنا جائز ہے مٹلا سونے کی گندم کے بدلے میں یا چاندی کی جو کے بدلے میں کی اور بیشی کے ساتھ بیع کی جائے اور اس پر بھی اجماع ہے کہ ایک سوداوی جنس کی اپنی جنس کے ساتھ ادھار بیع جائز نہیں ہے اور سوداوی جنس کی اپنی جنس کے بدلے میں تقاضل کے ساتھ نقد بیع بھی جائز نہیں ہے۔ مٹلا سونے کی سونے کے بدلے میں ادھار بیع جائز ہے نہ نقد تقاضل کے ساتھ (شرح مسلم ج ۲ ص ۲۳-۲۴، مطبوعہ نور محمد للطابع کراچی، ۱۴۱۵ھ) (اولیٰ)

امام ابو القاسم خرقی منجلی لکھتے ہیں: ہر وہ چیز جو وزن یا ماپ کے ذریعہ فروخت کی جائے اس کی جنس کے بدلے میں تقاضل سے بیع جائز نہیں ہے۔ (۱) (اور یہی امام ابوحنیفہ کا نظریہ ہے)

علامہ ابن قدامہ منجلی لکھتے ہیں امام احمد سے دوسری روایت یہ منقول ہے کہ سونے اور چاندی میں حرمت کی علت جمعیت ہے اور باقی چیزوں میں طعم حرمت کی علت ہے اور یہی امام شافعی کا مذہب ہے (المختصر ج ۳ ص ۲۷، مطبوعہ دار الفکر بیروت، ۱۴۰۵ھ)

علامہ ابن قدامہ منجلی لکھتے ہیں امام احمد سے تیسری روایت یہ ہے کہ سونے اور چاندی کے علاوہ حرمت کی علت یہ ہے کہ وہ چیز جنس طعام سے ہو اور ماپ یا وزن سے کچی ہو لہذا جو چیزیں عدد

فروخت ہوتی ہیں ان کی کمی اور بیشی کے ساتھ بیع جائز ہوگی۔ (المختصر ج ۳ ص ۲۷، مطبوعہ دار الفکر بیروت، ۱۴۰۵ھ)

علامہ دمشقی لکھتے ہیں: امام مالک کے نزدیک سونے اور چاندی میں حرمت کی علت جمعیت ہے اور باقی چار میں حرمت کی علت خوراک کا ذخیرہ ہونا یا خوراک کی صلاحیت ہے۔ (اکمال اکمال المعتم ج ۳ ص ۹، مطبوعہ دار الکتب العلمیہ، بیروت)

امام مالک کے مذہب پر نوٹ اور دوسرے سکوں میں سود کا ہونا بالکل واضح ہے، کیونکہ ان میں جمعیت موجود ہے علامہ ابوالحسن مرغینانی منجلی لکھتے ہیں ہمارے نزدیک حرمت کی علت قدر صحیح نہیں ہے۔ (ہدایہ آخرین ص ۷، مطبوعہ مکتبہ شرکت علیہ، لبنان)

ربا الفضل میں اللہ کی بیان کردہ علت کا ایک جائزہ

اگر کرام نے احادیث مبارکہ کو سامنے رکھ کر حقیقی المقدور اس امر کی سعی اور کوشش فرمائی ہے کہ سود کے لیے کوئی اصول وضع کیا جاسکے۔ کیونکہ یہ ظاہر ہے کہ احادیث میں جن چھ چیزوں (سونا، چاندی، گندم، جو، بھجور اور نمک) میں زیادتی کے ساتھ بیع کرنے کو ربا فرمایا ہے ان میں حصر نہیں ہے بلکہ ان چیزوں کو بطور مثال ذکر کیا ہے۔ اس لیے اگر اور مجتہدین نے انتہائی محنت اور جانفشانی سے ان چیزوں میں کوئی امر مشترک تلاش کر کے اس کو علت ربا قرار دیا ہے جیسا کہ مذکورہ الصدر تفصیل سے ظاہر ہو چکا ہے۔ ان بزرگوں نے نہایت کاوش کے ساتھ رسول اللہ ﷺ کے ارشادات مبارکہ کو سمجھا اور سمجھایا ہے، ہم نے جب ان احادیث پر غور کیا تو ہم اس نتیجہ پر پہنچے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے: اذا اخذت الف الف من فبعضوا کیف، شدتم (صحیح مسلم ج ۲ ص ۲۵، مطبوعہ دار الفکر کراچی) جب دونوں مختلف ہو جائیں تو جس طرح چاہو فروخت کرو اور جب ان میں اختلاف نہ ہو تو فرمایا مثلاً: بمثل فروخت کرو اور مثل میں مساوات کا مطلب ہے قدر میں مساوات اور قدر وزن، کیل اور عدد و چیزیں کو شامل ہے جس طرح ایک گلو یا ایک صاع گندم دو گلو یا دو صاع گندم کے برابر نہیں، اسی طرح ایک درجن اخروٹ اور اٹھ سے دو درجن اخروٹ اور اٹھوں کی مثل اور برابر نہیں ہیں۔ یہ ایک بالکل بدیہی بات ہے اور اس میں کوئی خفاہ نہیں ہے اور اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ جو چیزیں بھی وزن یا کیلا (ماپ کے ذریعہ) یا عدد و فروخت ہوتی ہیں خواہ وہ از قبیل جنس ہوں یا از قبیل طعام ہوں یا عام استعمال کی چیزیں ہوں، لائق ذخیرہ ہوں یا نہ ہوں جب ان کی بیع مثلاً بمثل یعنی وزن، ماپ یا عدد کے اعتبار سے برابر اور یہ آپید یعنی نقد کی جائے گی تو وہ جائز ہو گی اور اگر وزن، عدد یا ماپ میں زیادتی کے ساتھ یا ادھار بیع ہوگی تو ناجائز اور حرام ہوگی۔ رسول اللہ ﷺ

سے حرمت ربا کے سلسلہ میں جتنی بھی احادیث روایت کی گئی ہیں سب میں مثلاً بمثل کی قید ہے اور فقہاء نے مثل کا معنی قدر کیا ہے اور قدر روزن، ماپ اور عدد تینوں کو شامل ہے یہ بات ہماری سمجھ میں نہیں آسکی کہ ایک گلو یا ایک صاع گندم تو دو گلو یا دو صاع گندم کے غیر مثل ہوں اور ایک درجن اٹل سے یا اخروٹ دو درجن اٹلوں یا اخروٹوں کے غیر مثل نہ ہوں اس لیے مثل میں جس طرح وزن اور ماپ والی چیزیں شامل ہیں اسی طرح عددی چیزیں بھی شامل ہیں اور اس پر سب سے واضح دلیل یہ ہے کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے لَسْتَ كَسْرَ مِثْلِ حَظِّ الْاَنْثَىٰ (النساء: ۱۱) مرد کے لیے عورتوں کی دو مثل (دو گنا) حصہ ہے۔ فرض کیجئے لڑکی کو ایک گلو چاندی ملتی ہے تو لڑکے کو دو گلو چاندی ملے گی، لڑکی کو ایک سو صاع گندم ملتی ہے تو لڑکے کو دو سو صاع گندم ملے گی اور اگر لڑکی کو ایک ہزار روپے ملتے ہیں تو لڑکے کو دو ہزار روپے ملیں گے اس سے معلوم ہوا کہ مثل، ماپ، وانی، وزن، عددی ہر قسم کی مساوی چیز کو کہتے ہیں حدیث شریف میں ہے: امام مسلم روایت کرتے ہیں: حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ایک دینار کو دو دینار ایک درہم کو دو درہم کے عوض فروخت نہ کرو۔ (صحیح مسلم ج ۲ ص ۲۳، سنن کبریٰ ج ۵ ص ۸۷)

اس حدیث سے واضح ہو گیا کہ رسول اللہ ﷺ کے ارشاد کے مطابق جس طرح وزن اور ماپ والی ایک نوع کی دو چیزوں میں زیادتی کے ساتھ بیع رہا ہے اسی طرح ایک نوع کی عددی چیزوں میں بھی زیادتی کے ساتھ بیع رہا ہے۔ ان دلائل کی روشنی میں بظاہر یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ کہا جائے کہ ایک نوع کی دو چیزیں خواہ وہ از قبیل طعام ہوں یا استعمال ہوں یا ثمن ہوں اگر ان کی بیع کی یا زیادتی کے ساتھ ہو خواہ وہ کی یا زیادتی عدد میں ہو یا کیل میں ہو یا وزن میں ہو یا بیع ادھار میں ہو تو وہ رہا ہے اور اگر برابر اور نقد بیع ہو تو جائز اور صحیح ہے۔ هذا ما عندی و العلم القام عند اللہ۔

امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک ایک نوع کی ماپ اور تول والی چیزوں میں سود ہے، ان کے نزدیک علت ربا ماپ اور تول اور اشتراک جنس ہے وہ عددی چیزوں میں حرمت ربا کے قائل نہیں ہیں مثلاً سبب دزنا بکنا ہے اس لیے ایک گلو گرام سبب کو دو گلو گرام سبب کے عوض فروخت کرنا ان کے نزدیک سود ہے اور کیلئے عدد اخروٹ ہوتے ہیں اس لیے ایک درجن کیلوں کو دو درجن کیلوں کے عوض فروخت کرنا ان کے نزدیک سود نہیں اور یہ انتہائی عجیب فیہ امر ہے کہ سبب میں زیادتی کے ساتھ بیع سود ہو اور کیلوں میں زیادتی کے ساتھ بیع سود نہ ہو۔ بعض چیزوں میں عدد اور وزن فروخت ہونے کا عرف بدنا رہتا ہے مثلاً پشاور میں پہلے روٹی تول کر فروخت ہوتی تھی اور اب عدد اخروٹ ہوتی ہے اور اخروٹ تول

کر بھی کہتے ہیں اور عدد ابھی فروخت ہوتے ہیں یعنی آپ اگر عدد اخروٹ خریدیں تو سو کے بدلے میں دو سو اخروٹ لے سکتے ہیں اور یہ سود نہیں ہے اور وزن یا خریدیں تو ایک گلو کے بدلے میں دو گلو اخروٹ نہیں لے سکتے اور یہ سود ہے بعض شہروں میں ماٹے ایک ہی دکان پر عدد ابھی کہتے ہیں اور تول کر بھی اور یہ بڑی حیرت انگیز بات ہوگی کہ ایک ہی دکان سے ایک چیز کو وزن یا تولی کے ساتھ لینا سود ہو اور عدد لینا سود نہ ہو۔ ہو سکتا ہے کہ اس کی کوئی وجہ ہو لیکن میری ناقص فہم میں یہ بات نہیں آسکی۔ رہا یہ کہ بعض احادیث میں ایک حیوان کی دو حیوانوں کے ساتھ بیع کا جواز ہے تو اولاً تو یہ ہے کہ رسول اللہ ﷺ کا شارع ہے جس کا چاہیں اشتہار فرمائیں، اس لیے یہ حدیث خلاف قیاس ہونے کی وجہ سے اپنے مورد میں بند رہے گی۔ ثانیاً ہو سکتا ہے کہ اس کی یہ وجہ ہو کہ جس طرح دو غیر جاندار چیزوں میں مین کے لحاظ سے مساوات ہوتی ہے اس طرح دو جاندار چیزوں میں عیناً مساوات نہیں ہوتی اور صفات میں فرق ہوتا ہے مثلاً ایک غلام عالم ہوتا وہ دس جاہل غلاموں سے قیمتی ہوگا ایک گھوڑا اعلیٰ نسل کا ہوتا وہ اوئی نسل کے دس گھوڑوں سے قیمتی ہوگا۔ اس وجہ سے رسول اللہ ﷺ نے ایک حیوان کی دو حیوانوں کے ساتھ بیع جائز فرمائی ہو اور آپ کی تمام نکتوں کو کون جان سکتا ہے!

امام شافعی کے نزدیک حرمت کی علت طعم اور شمیمیت ہے۔ لہذا تمام کھانے پینے کی چیزوں اور سونے اور چاندی میں ہم جنس چیزوں کی زیادتی کے ساتھ بیع ان کے نزدیک سود ہے لیکن جو چیزیں کھانے پینے کی اور ثمن نہ ہو مثلاً تابا، بیٹیل، چھتا، کپڑا اور لکڑی وغیرہ ان میں امام شافعی کے نزدیک ہم جنس اشیاء کی زیادتی کے ساتھ بیع سود نہیں ہے اور یہ عجیب و غریب بات ہے کہ ایک گلو چاندی کی دو گلو چاندی کے بدلے میں بیع سود ہو اور ایک گلو تابا یا بیٹیل کی دو گلو تابا یا بیٹیل کے بدلے میں بیع سود نہ ہو اور تابا یا بیٹیل، چھتا اور کپڑے وغیرہ میں امام شافعی کے نزدیک سود نہیں ہے اور امام ابو حنیفہ کے نزدیک سود ہے اور کھانے پینے کی عددی اشیاء مثلاً اٹل سے اور اخروٹ میں امام ابو حنیفہ کے نزدیک سود نہیں ہے اور امام شافعی کے نزدیک سود ہے۔

امام مالک کے نزدیک حرمت کی علت ثمن ہونا اور خوراک کا قابل ذخیرہ ہونا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ تابا، بیٹیل، لوہا، لکڑی اور دیگر عام استعمال کی اشیاء میں زیادتی کے ساتھ بیع کرنا ان کے نزدیک سود نہیں ہے اور امام ابو حنیفہ کے نزدیک ان اشیاء میں زیادتی کے ساتھ بیع کرنا سود ہے۔

اور طعام کے علاوہ استعمال کی جو چیزیں عدد اخروٹ ہوتی ہیں جیسے چین، بیٹیل، ہتھیار، میز، کرسی، اور عام تر نیچر ان میں زیادتی کے ساتھ بیع کرنا امام مالک کے نزدیک بھی سود نہیں ہے۔ یعنی ایک

اٹھ سے یا ایک اخروٹ کی دو انڈوں یا دو اخروٹوں کے بدلہ میں بیج کرنا امام شافعی اور امام مالک کے نزدیک سود ہے لیکن ایک چین یا ایک بندوق کی دو چین یا دو بندوقوں کے بدلہ میں بیج کرنا امام کے نزدیک سود نہیں ہے اور یہ انتہائی عجیب بات ہے۔

رہا افضل کی حرمت کا سبب

رہا افضل اس زیادتی کو کہتے ہیں جو ایک ہی جنس کی دو چیزوں کے دست بدست لین دین میں ہو۔ رسول اللہ ﷺ نے رہا افضل کو اس لیے حرام قرار دیا ہے کہ اس سے رہا افضل کا درد وازہ نکلتا ہے اور انسان میں وہ ذہنیت پرورش پاتی ہے جس کا آخری ثمرہ سود خوری ہے۔ یہ حکمت رسول اللہ ﷺ نے خود بیان فرمائی ہے حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی ﷺ نے فرمایا: ایک دینار کو دو دیناروں کے عوض اور ایک درہم کو دو درہموں کے بدلے میں نہ فروخت کرو مجھے خوف ہے کہ تمیں تم سود خوری میں جتنا نہ ہو جاؤ۔ علامہ علی نقی نے یہ حدیث طبرانی کے ۱۶۱ لے سے بیان کی ہے (کنز العمال ج ۳ ص ۱۸۷، ۱۱۷ مطبوعہ بیروت)

ظاہر ہے کہ ایک جنس کی دو چیزوں کی آپس میں بیع کی ضرورت صرف اس وقت پیش آتی ہے جبکہ اتھا جنس کے باوجود ان کی کوئی تبدیلی نہ ہو۔ مثلاً چاول اور گندم کی ایک قسم کی دوسری قسم کے ساتھ بیع ہو۔ یا سونے کی ایک قسم کی دوسری قسم کے ساتھ بیع ہو۔ ایک جنس کی مختلف اقسام کی چیزوں کا کسی ویشی کے ساتھ تبادلہ کرنے سے اس ذہنیت کے پرورش پانے کا اندیشہ ہے۔ جو بالآخر سود خوری اور ناجائز بیع اندوڑی تک جا پہنچتی ہے۔ اس لیے شریعت نے یہ قاعدہ مقرر کر دیا ہے کہ ایک جنس کی مختلف اقسام کے باہمی تبادلہ کی اگر ضرورت ہو تو یا تو برابر مبادلہ کر لیا جائے اور ان کی قیمتوں میں جو فرق ہو اس کو نظر انداز کر دیا جائے یا ایک چیز کا دوسری چیز سے براہ راست تبادلہ کرنے کے بجائے ایک شخص اپنی چیز کو روپوں کے عوض بازار کے بھاؤ پر فروخت کرنے اور دوسرے شخص سے اس کی چیز بازار کے بھاؤ پر خریدے۔

گندم کی گندم کے بدلے میں بیع کو برابر برابر عقد ہو تو جائز کیا گیا ہے اور ادعا کو حرام کیا گیا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ مثلاً آج دن کلہو گرام گندم فروخت کرتا ہے اور اس کے بدلے میں چھ ماہ بعد عمرو سے دس کلہو گندم لیتا ہے تو یہ صحیح ممکن ہے کہ جس وقت زیادہ گندم فروخت کر رہا ہے اس وقت گندم کی قیمت پانچ روپے فی کلو ہو اور جب عمرو اس کو اس کے بدلے میں گندم دے گا اس وقت اس گندم کی قیمت آٹھ روپے کلو ہو تو زیادہ کو پچاس روپے کے بدلہ میں چھ ماہ بعد کی مدت کے عوض اسی روپے حاصل ہو گئے اور یہی سود ہے۔

نفع اور سود میں فرق

اللہ تعالیٰ نے بیع کو جائز کہا ہے اور سود کو ناجائز کہا ہے اور ان میں فرق بالکل واضح ہے ہم دکاندار سے پانچ روپے کی چیز چھ روپے میں، خوشی خرید لیتے ہیں کیونکہ ہم جانتے ہیں کہ ہر چند کہ یہ چیز پانچ روپے کی ہے لیکن اس چیز پر دکاندار کی محنت، ذہانت اور وقت کا خرچ ہوا ہے اور اس ایک ذمہ دار روپے کو ہم اس کی ذمہ داری اور جسمانی محنت کا عوض قرار دیتے ہیں لیکن جب ایک شخص پانچ روپے پر ایک روپے سود لیتا ہے تو اس ایک روپے میں وقت کے سوا اور کوئی چیز نہیں ہوتی جس کو اس ایک روپے کا بدلہ قرار دیا جاسکے اس لیے تجارت میں نفع لینا جائز ہے اور روپے پر سود لینا ناجائز ہے۔

بینک کے سود کے مجوزین کے دلائل

مصیبت کے بعض حد یہ منکرین یہ کہتے ہیں کہ قرآن مجید میں رہا اس خاص سود کو کہا گیا ہے جو زمانہ جاہلیت میں رائج تھا۔ کوئی غریب شخص شادی، بیماری یا کفن و دفن کی کسی فنی ضرورت میں کسی مہاجن سے قرض لیتا تھا اور کسی مصیبت زدہ شخص کی مدد کرنے کے بجائے اس سے قرض پر سود لیتا ہے شک ظلم اور سنگ دلی ہے اسی وجہ سے قرآن مجید میں اس سود کو حرام کیا گیا ہے لیکن آج کل کا سرمایہ سود اس سے بالکل مختلف ہے آج کل بینکوں سے غریب اور مصیبت زدہ شخص قرض نہیں لیتے بلکہ حصول اور سرمایہ دار تاجر اور صنعتکار قرض لیتے ہیں اور ان سے قرض کی رقم پر بینک جو سود وصول کرتا ہے وہ ان پر کوئی ظلم نہیں ہے کیونکہ اگر وہ بینک کو چودہ فیصد سود ادا کرتے ہیں تو خود قرض کی رقم سے ساٹھ سے ستر فیصد تک کماتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ بینک سے قرض لے کر ایک کارخانہ لگاتے ہیں اور اس کارخانے سے پھر دوسرا اور تیسرا کارخانہ لگ جاتا ہے اس طرح تاجروں کی تجارت میں اضافہ ہو جاتا ہے۔ اس لیے اگر بینک کو وہ چودہ فی صد سود دیتے ہیں تو ان پر یہ کوئی بوجھ نہیں ہے۔ اور بینک میں روپیہ عام لوگوں کا جمع کیا ہوا ہوتا ہے اس لیے اگر بینک عام لوگوں کو سات آٹھ فیصد سود ادا کرے تو بینک پر کوئی بوجھ نہیں پڑتا۔ سرمایہ دار اور بینک دونوں خوشی سے سود ادا کرتے ہیں کسی پر ظلم نہیں ہے اور چونکہ بینکوں میں عموماً غریب اور متوسط لوگ اپنی فاضل بچت کی رقمیں جمع کراتے ہیں تو سود کے ذریعہ ان کو سات فیصد منافع کا فائدہ پہنچا رہتا ہے۔ فرضیہ زمانہ جاہلیت کا رہا غریبوں سے سود لیتا تھا اور اس زمانہ کی ترقیاتی اسکیم بینکوں کے ذریعہ غریبوں کو سود دیتی ہے۔ وہ رہا غریبوں پر ظلم تھا اور یہ غریبوں کی خوشحالی اور مال کی ترقی کا سبب ہے اس لیے شخص اور فنی ضروریات کے قرضوں پر سود ناجائز ہونا چاہیے اور تجارتی قرضوں پر بینک کا سود جائز ہونا چاہیے۔

بینک کے سود کے جائز ہونے کی دوسری وجہ یہ ہے کہ افراط زر کی وجہ سے روپے کی قدر (Value) دن بدن گرتی جا رہی ہے اور اجناس کی قیمت بڑھتی جا رہی ہے۔ اب سے آئیس سال پہلے (۱۹۶۶ء) میں سوٹا ایک سو روپے تو لگا تھا، اصلی دس گنی تھی پانچ روپے کلو، ڈالڈا روپے کلو، دس گنی اداو آنے کا بخوری روٹی ایک آنے کی، دو روٹے آٹھ آنے کا اور ڈالڈا لگانے چھ پیسے (ڈیڑھ آنے کا) ملتا تھا اور اب (۱۹۹۵ء) سوٹا تقریباً پانچ ہزار روپے تو لگا، دس گنی تھی ایک سو تیس روپے کلو، ڈالڈا تھی چالیس روپے کلو، دس گنی ادا تین روپے کا بخوری روٹی ڈیڑھ روپے کی، دو روٹے اٹھارہ روپے کلو اور ڈالڈا لگانے چھ روپے کا ہو گیا۔ اس تجربہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آئیس سال میں روپے کی قدر بارہ سے لے کر پچاس گنا (پچیس سو فیصد سے لے کر پانچ ہزار فیصد تک) گر گئی ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ جس نے آئیس سال پہلے بینک میں سو روپے رکھوایا تھا اب اس کی قیمت دو چار سو روپے ہو گئی ہے اور اگر سونے کے بھاؤ سے تناسب کیا جائے تو اب ایک سو روپے تقریباً دو روپے کا رہ گیا ہے اگر اس سو روپے پر سال بہ سال بینک کا سود لگتا رہتا تو اس کی ساکھ کسی حد تک بحال رہتی اور جو لوگ بینک میں اپنی فاضل بچتوں کو جمع کراتے ہیں ان کا نقصان نہ ہوتا اس لیے بینک کا سود جائز ہونا چاہیے۔

مجوزین سود کے دلائل کے جہايات

اس سلسلہ میں پہلے یہ بات مان لی جانی چاہیے کہ قرآن مجید نے مطلقاً سود کو حرام کیا ہے خواہ کچھ ضروریات کے قرضوں پر سود ہو یا تجارتی قرضوں پر سود ہو، خواہ اس سود سے غریبوں کو نقصان ہو یا فائدہ، اللہ تعالیٰ نے امارت اور غربت کا فرق کیسے بغیر سود کو کلی الاطلاق حرام کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

احل الله البيع و حرم الربو (البقرہ: ۲۷۵) اللہ تعالیٰ نے بیع کو حلال کیا ہے اور سود کو حرام کیا ہے۔
يا ايها الذين امنوا اتقوا الله و شرو ما بقى من الربوا ان كنتم مؤمنين. لمن لم يتعلموا فاذنوا بحرب من الله ورسوله۔ (البقرہ: ۲۷۹-۲۷۸)

اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور اگر تم مومن ہو تو (زمانہ جاہلیت کا) باقی ماندہ سود چھوڑ دو۔ اور اگر تم ایمان نہ کرو تو اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے اعلان جنگ سن لو!

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے سود کو مطلقاً حرام کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سود کو کبھی حرام نہیں کیا ہے اور لا تاكسبو الربوا اضعاها مضاعفة (آل عمران: ۱۳۰) ”وگنا چھ گنا سود نہ کما“ فرما کر سود مرکب کو بھی حرام کیا ہے اور ہر جگہ مطلقاً سود کو حرام کیا ہے اور کچھ باری قرضوں کا فرق نہیں کیا۔ علاوہ

از میں تاریخ اور حدیث سے ثابت ہے کہ زمانہ جاہلیت میں کاروباری قرضوں پر سود لینے کا بھی عام رواج تھا۔ ابن جریر ”وذرنا ما بسقى من الربو“ کی تفسیر میں لکھتے ہیں: یہ وہ سود تھا جس کے ساتھ زمانہ جاہلیت میں لوگ خرید و فروخت کرتے تھے۔ علامہ سہیلی اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں:

امام ابن جریر اور امام ابن ابی حاتم نے اپنی اپنی اسانید کے ساتھ صدی سے یہ روایت بیان کی ہے کہ یہ آیت حضرت عباس بن عبد المطلب اور بنو مغیرہ کے ایک شخص کے متعلق نازل ہوئی ہے، یہ دونوں زمانہ جاہلیت میں شریک تھے اور انہوں نے ثقیف کے بنو عمرو بن معیر میں لوگوں کو سودی قرض پر مال دے رکھے تھے۔ جب اسلام آیا تو ان دونوں کا بڑا سراپا یہ سود میں لگا ہوا تھا۔ (در مشورج اص: ۳۶۶، مطبوعہ مطبعہ مینہ مصر ۱۳۱۵ھ)

ان روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ زمانہ جاہلیت میں بڑے بڑے تاجر خوردہ فروشوں کے ہاتھ اداوار پر مال فروخت کرتے تھے اور اس پر سود لگتے تھے اور اس سے واضح ہو گیا کہ زمانہ جاہلیت میں کاروباری اور تجارتی قرضوں پر سود لگانے کا عام رواج تھا اور اس کو الٹے کہا جاتا تھا۔ قرآن مجید نے عموم کے صیغہ سے سود کی ممانعت کی ہے خواہ وہ سود کچھ قرضوں پر ہو یا تجارتی قرضوں پر۔

رہا دوسرا اعتراض کہ بینک کے سود کے ناجائز قرار دینے کی بناء پر افراط زر کی وجہ سے روپے کی قدر گر جاتی ہے اگر بینک سے سود نہ لیا جائے تو ہمیں بائیس سال میں بینک میں رکھوایا ہوا ایک سو روپے سو تین روپے کا رہ جائے گا۔ اور یہ نقصان بینک سے سود نہ لینے کی وجہ سے ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ مسلمان ہونے کے ناطے ہمارا ایمان یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حکم پر عمل کرنے اور اس کے منع کردہ کام سے بچنے کی وجہ سے اگر ہمیں کوئی مادی نقصان ہوتا ہے تو ہمیں اس کو خوشی سے گوارا کرنا چاہیے۔ مسلمان کے نزدیک نفع اور نقصان کا معیار دنیاوی اور مادی اعتبار سے نہیں ہے بلکہ اخروی اور معنوی اعتبار سے ہے۔ دنیاوی اور مادی اعتبار سے زکوٰۃ، قربانی اور حج کے لیے زکوٰۃ خرچ کرنا بھی مال کا ضیاع اور نقصان ہے تو کیا اس مادی نقطہ نظر سے ان تمام مادی عبادات کو خیر یا دکہ دیا جائے گا؟ اور جب مسلمان مالی عبادات کو چھوڑنے پر تیار نہیں ہیں تو سود کھا کر اللہ اور رسول سے اعلان جنگ کے لیے کیسے تیار ہو سکتے ہیں؟ ایک سچے مسلمان کے نزدیک سود چھوڑنے کی وجہ سے روپے کی قدر کم ہو جانا خسارہ نہیں ہے بلکہ اصل خسارہ یہ ہے کہ سود لینے کی وجہ سے آخرت برباد ہو جائے!

اس سوال کا دوسرا جواب یہ ہے کہ یہ نقصان دراصل ہماری ایک اجتماعی تفسیر کی سزا ہے اور وہ

یہ ہے کہ ہم نے اسلامی طریقہ مضاربہت کو رواج نہیں دیا، کرنا یہ چاہیے کہ لوگ اپنے روپے کو بینک کی معرفت کاروبار میں لگائیں اور بینک ان کا روپہ امانت رکھنے کے بجائے ان سے ایک عام شراکت نامہ طے کرے اور ایسے تمام اموال کو مختلف قسم کے تمہارتی، صنعتی، زراعتی یا دوسرے ان جائز کاروبار میں جو بینک کے دائرہ عمل میں آسکتے ہوں لگائے اور اس مجموعی کاروبار سے جو منافع حاصل ہو، اسے ایک طے شدہ نسبت کے ساتھ ان لوگوں میں اسی طرح تقسیم کرے جس طرح خود بینک کے حصہ داروں میں منافع تقسیم ہوتا ہے۔

افراط زر کی صورت میں اصل زر کو بحال رکھنے کا حل

ڈالر، یمن، پونڈ اور ریال وغیرہ مستحکم کرنسی ہیں اور عرف اور تعامل سے یہ مقرر اور ثابت ہے کہ ان کی قدر برقرار رہتی ہے، پاکستان، بھارت، بنگلہ دیش اور دیگر ممالک کی طرح افراط زر کے نتیجہ میں وقت گزرنے کے ساتھ ان کی قدر میں کمی نہیں ہوتی، سو جو شخص چارہ پانچ سال یا زائد عرصہ کے لیے بینک میں اپنا پیسہ رکھنا چاہتا ہے اسے چاہیے کہ وہ اپنی رقم کو ڈالر یا کسی اور مستحکم کرنسی میں منتقل کر کے ان بینکوں میں اپنی رقم رکھے جو غیر ملکی کرنسی میں بھی اکاؤنٹ کھولتے ہیں اسی طرح جو شخص کسی طرح دوسرے شخص کو ملکی کرنسی میں مثلاً ایک ہزار روپے قرض دیتا ہے اور وہ شخص اس کو دس سال بعد ایک ہزار روپے واپس کرتا ہے تو دس سال کے بعد اس ایک ہزار روپے کی قدر ایک سو روپے رہ جائے گی اس ضرر سے بچنے کا بھی یہ طریقہ ہے کہ وہ اپنی رقم کو ڈالر میں منتقل کر کے قرض دے اور جتنے ڈالر دینے تھے اتنے ہی واپس لے لے۔

بعض علماء نے یہ کہا ہے کہ اگر اس نے ملکی کرنسی میں رقم قرض دی تھی اور مثلاً دس سال بعد اس کی قدر کم ہوگئی تو وہ اب بھی دس سال پہلے کی ملکی کرنسی جتنے ڈالر کے مساوی تھی، دس سال بعد اتنی ملکی کرنسی واپس لے سکتا ہے، مثلاً پہلے ایک ہزار روپے جتنے ڈالر کے مساوی تھے دس سال بعد اگر اتنے ڈالر کے دس ہزار روپے بنتے ہیں تو وہ دس ہزار روپے لے سکتا ہے، لیکن ہمارے نزدیک یہ صحیح نہیں ہے کیونکہ اس صورت میں وہ بہر حال ایک ہزار روپے دے کر دس ہزار روپے لے رہا ہے اور معنوی طور پر خواہ ان کی قدر برابر ہو لیکن یہ صورت اصل رقم سے زائد لینا ہے اور ظاہری اور صورتی طور پر اس کے سود ہونے میں کوئی شک نہیں ہے، نیز چونکہ پہلے سے طے نہیں کیا گیا اس لیے یہ موجب نزاع بھی ہے، افراط زر سے بچنے کے لیے ملکی کرنسی کو سونے چاندی سے بدل کر قرض دینا بھی جائز نہیں ہے۔ کیونکہ سونے چاندی میں ادھار جائز نہیں ہے۔

حضور ﷺ پر جادو کیے جانے کی حقیقت

مولانا امین احسن اصلاحی

یہ سورہ (الخلق) کسی شان نزول کی محتاج تو نہیں ہے لیکن اس کے تحت لوگوں نے ایک واقعہ نقل کیا ہے جس سے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ نبی ﷺ پر العیاذ باللہ کچھ یہودیوں نے ایک زمانہ میں جادو کر دیا تھا جس سے آپ تیار ہو گئے تو آپ کو یہ سورہ سکھائی گئی اور آپ اس جادو کے اثرات ہد سے محفوظ ہوئے۔ اگرچہ دعویٰ یہ کیا جاتا ہے کہ اس جادو کا کوئی اثر آپ کے فرائض نبوت پر نہیں پڑا لیکن ساتھ ہی نہایت سادہ لوحی سے یہ اعتراف بھی کر لیا گیا ہے کہ اس کا اثر حضور ﷺ پر یہ پڑا کہ آپ گھٹتے جا رہے تھے کسی کام کے متعلق خیال فرماتے کہ کر لیا ہے لیکن نہیں کیا ہوتا۔ ازواج مطہرات رضی اللہ تعالیٰ عنہن اجمعین کے متعلق خیال فرماتے کہ ان کے پاس گئے ہیں لیکن نہیں گئے ہوتے، بعض اوقات اپنی نظر پر بھی شبہ ہوتا کہ ایک چیز کو دیکھا ہے مگر نہیں دیکھا ہوتا۔ ان حضرات کے بیان کے مطابق حضور ﷺ کی یہ حالت گھٹنے دو گھٹنے یا دن دو دن نہیں بلکہ پورے چھ ماہ رہی۔ اب سوال یہ ہے کہ جب پورے چھ ماہ آپ پر العیاذ باللہ، عقل و دماغ کی یہ کیفیت طاری رہی تو کیا یہ امکان مستبعد قرار دیا جاسکتا ہے کہ العیاذ باللہ آپ نے خیال فرمایا ہو کہ نماز پڑھ لی ہے لیکن نہ پڑھی ہو یا یہ کہ نازل شدہ وحی کا تین وحی کو کھسوادی ہے حالانکہ نہ کھسوادی ہو یا یہ کہ جبرائیل امین علیہ السلام کو دیکھا ہے حالانکہ نہ دیکھا ہو؟ ان امکانات کو کس دلیل سے آپ رد کر سکتے ہیں؟ اگر کوئی کہے کہ اس طرح کی کوئی بات روایات میں نہیں ملتی تو ایک شخص کہہ سکتا ہے کہ روایات میں تمام جزئیات کہاں بیان ہو سکتی ہیں۔ لیکن ایک ایسے شخص سے جس کی ذہنی حالت آپ کے بیان کے مطابق وہ ہے جو مذکور ہوئی تو اس سے ان باتوں کا صادر ہونا تعجب انگیز نہیں بلکہ صادر ہونا تعجب انگیز ہے۔

میرے نزدیک اس شان نزول کو رد کرنے کے لیے یہ دلیل کافی ہے کہ یہ اس سلسلہ عقیدے کے بالکل منافی ہے جو قرآن نے انبیاء کرام سے متعلق ہمیں تعلیم کیا ہے۔ عصمت، حضرات انبیاء کرام (علیہم السلام) کی ان خصوصیات میں سے ہے جو کسی وقت بھی ان سے منکف نہیں ہوتیں۔ اس عصمت کو اس امر سے کوئی نقصان نہیں پہنچتا کہ نبی کے دندان مبارک شہید ہو گئے یا وہ زخمی ہو گیا یا وہ قتل کر دیا گیا۔ ان میں سے کوئی چیز بھی اس کی نبوت میں قارح نہیں ہے۔ کہ اس کو آپ اس امر کی دلیل بنا سکیں کہ جب نبی ان چیزوں میں مبتلا ہو سکتا ہے تو سمجھو بھی ہو سکتا ہے۔ یہاں تک کہ اس کو کردہ اور بنا کردہ و دیدہ اور نادیدہ میں کوئی امتیاز ہی باقی نہیں رہ جاتا۔ اللہ تعالیٰ نے اس طرح کے شیطانی تصرفات سے اپنے نبیوں کو محفوظ رکھا ہے اور ان کی یہ محفوظیت دین کے تحفظ کے لیے ناگزیر ہے۔ یہ محفوظیت ہی نبی کے ہر قول و فعل کو سند بناتی ہے۔ پورا قرآن انبیاء کی عصمت پر گواہ ہے اور ہر مسلمان پر واجب ہے کہ وہ ان کی عصمت پر ایمان رکھے۔

شان نزول کے اس واقعے کو اگر روایت کے اصولوں پر جانچا جائے تو اس میں نمایاں ضعف موجود ہے، صحاح کی ایک روایت میں رنگ آمیزی کرنے کے لیے تیسرے درجے کی ضعیف و موضوع روایتوں کا سہارا لیا گیا ہے اور اس کو ایک امر واقعہ کی حیثیت سے پیش کیا گیا ہے۔ یہ روایت صحاح میں سے صرف بخاری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ، مسلم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اور ابن ماجہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے لی ہے اور سند کے تیسرے واسطے تک یہ خبر واحد ہی رہی ہے۔ حتیٰ کہ بخاری کی ایک روایت، میں سفیان بن عیینہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ یا فرار کرتے ہیں کہ میں نے اسے ابن جریج سے بالکل پہلی مرتبہ سنا۔ گو یا اس واقعہ نے نبی ﷺ کے وصال کے سو سال بعد شہرت پائی۔ اس سے پہلے اس کا علم صرف بعض افراد تک محدود رہا۔ ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ انبیاء باللہ اگر حضور اکرم ﷺ چھ ماہ تک مسور رہے ہوتے تو یہ واقعات غیر معمولی تھا کہ صدرا دل ہی میں اس کا چرچا ہو جاتا اور یہ روایت ایک متواتر روایت کی حیثیت سے ہم تک پہنچتی۔

صحاح کی کسی روایت میں یہ نہیں بتایا گیا کہ اگر یہ جاوہر واقعہ حضور ﷺ پر اس کا اثر کتنا عرصہ رہا۔ اس کے برعکس ان تینوں کتابوں کی حلق علیہ روایت کے الفاظ یہ ہیں کہ حتیٰ اذا کان ذات یوم او ذات لیلة دعا رسول اللہ ﷺ ثم دعا ثم دعا۔ (یہاں تک کہ جب ایک دن یا ایک رات گزر گئی تو رسول اللہ ﷺ نے یہ دہریہ دعا کی) اس سے معلوم ہوا کہ اگر اس کا کوئی اثر آپ کی قوت عقیدہ پر پڑا بھی تو وہ چند گھنٹوں سے زیادہ نہیں رہا۔ پھر آپ نے اللہ تعالیٰ سے بار بار دعا کی اور یہ اثر جاتا رہا۔ اگر ایسا ہوتا تو یہ بالکل اسی قسم کی بات ہوتی جیسا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جاوہروں کی رسیوں اور

لاہیوں کو سانپ بچھ لیا اور وقتی طور پر گھبرا گئے۔ اس طرح کی کیفیات تھوڑی دیر کے لیے طاری ہو جاتا تا ممکن نہیں ہوتا۔ یہ کیفیات بطور امتحان بھی نبی کو پیش آ سکتی ہیں لیکن ہوتی یہ وقتی اور عارضی ہیں تاکہ نبی کی عصمت مجروح نہ ہو۔

یہ حقیقت بھی ملحوظ رہے کہ صحاح میں نہ اس واقعہ کو سورہ کے شان نزول کے طور پر بیان کیا گیا ہے اور نہ یہ بتایا گیا ہے کہ معوذتین کی آیات پڑھ کر حضور ﷺ نے کسی تانت کی گر ہیں کھولیں۔ یہ چیز واضح کرتی ہے کہ محدثین نے اس واقعہ کو سورہ بلاق سے متعلق نہیں مانا۔ یہ بعد والوں کی ذہانت ہے کہ وہ اس روایت کو معوذتین کے ذیل میں لے آئے۔ حالانکہ جیسا کہ سورہ بلاق کی تفسیر سے واضح ہوا اور آگے سورہ ناس کی تفسیر سے واضح ہو گا، ان کا مفہوم اس سے البا (انکار) کرتا ہے کہ ان کے نزول کو کسی مجہول جاوہر کے کسی شیطانی عمل کا نتیجہ قرار دیا جائے۔